Ukufunda ngoMthethosisekelo weRiphabliki yeSewula (1996)

UMthethosisekelo weSewula Afrika (1996) umumethe imithetho yenarha
eseqophelweni eliphezulu. Imithetho leyo kumele ilandelwe ngumongameli wenarha,
abaphathi beenkundla zemithetho kanye nalabo abasembusweni.

Imithetho leyo ihlathulula kobana abantu benarha bafenele baphathane njani, nokuthi
ngimaphi amalungelo wabo nokuthi ngiziphi iimbopho abanazo. UMthethosisekelo
wenzelwe ukusivikela soke thina kanye nabentwana bethu ngomuso.

Asingabuyeleli UMthethosisekelo usisiza
iimphoso ukucabanga nokwakha
zangesikhathi ilingomuso elingcono
esidlulileko. lethu soke.

Kuqakathekile ukwazi
izehlakalo zesikhathini
esidlulileko.

Thina, abantu beSewula Afrika;
Siyakwazi ukungaphatheki kuhle kwethu ngokomthetho esikhathini esadlulako;

Siphathela phezulu abahlukunyezwa ngebanga lokobana
kube nobulungiswa begodu nekululeko enarheni yekhethu;

Sihlonipha labo abasebenze ekwakheni begodu nekuthuthukiseni
iphasi lekhethu;

begodu bakholelwa bonyana iSewula Afrika ngeyabo boke abahlala kiyo, sibambene
ngokwahlukahlukana kwethu.

Ngalokho-ke, ngabajameli bethu abakhethwe ngokukhululekileko; samukela
uMthetho-sisekelo lo njengoMthetho wokuthoma weRiphabliki oza-
Kugeda ukwahlukana okwadlulako begodu sakhe umphakathi ozokudzimelela
kumingopho yentando yenengi, ubulungiswa begodu namalungelo
wangokomthetho wobuntu.
Ukubeka isisekelo sentando yenengi begodu nomphakathi onzinzileko lapha
umbuso unzinze khona phezu kwentando yesitjhaba begodu nalapha zoke
izakhamuzi zivikeleke khona ngokomthetho.
Ukwenza ngcono izinga lepilo yazo zoke izakhamuzi begodu nokuvezwa
kwekghono lawo woke umuntu;
2] Ukwakha iSewula Afrika ebumbeneko begodu nenentando yenengi
#|  ezokwazi ukuthatha indawo yayo njengenarha ezijameleko emndenini
@ weentjhabatjhaba.

Funa ngekani amalungelo

wakho njengesakhamuzi

seSewula Afrika bewube
nesibopho sokuvikela
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UKkz. Angie Motshekga.

UNom. Enver Surty,
ngqugonggoiZhe nguSekela

elo kalNggonggotjhe

wef undo-Sisekelo

wef undo-Sise
lincwadi lezi zenzelwe abentwana beSewula Afrika ngaphasi
koburholi bakaNggonggotjhe wezef undo-Sisekelo, uMma u-Angie
Mofshekga,kanye neSekela lakaNggonqgotjhe wezef undo-Sisekelo,
uNom. Enver Surty.

lincwadi zokuSebenzela zakwaRainbow ziyingcenye yeendlela
ezinengi zomNyango wezeF undo-Sisekelo wokungenelela ongophe
ukuthuthukisa ukusebenza ngcono kwabafundi beSewula Afrika
kumagreyidi wokuthoma asithandathu. Njengamanye wamaHlelo
womguso aphuma phambili, iphrojekthi le isekelwe ngeemali
ezibuya esiKhwameni seeMali selizweloke. Lokhu kusize umNyango
ukukhupha iincwadi zokusebenzela lezi ngawo woke amalimi
asemthethweni ngaphandle kweendleko. Siyathemba kobana
nizokufunyana iincwadi zokusebenzela lezi zilisizo khulu ekufundiseni
kwenu kwangamalanga kanye nokuginisekisa kobana abafundi benu

bayayigeda ikharikhyulamu.

Si'l'jheje khudlwana ukuhlahla abofi'l'jhere komunye nomunye
umsebenzi ngokusebenzisa iinthombe ezitjengisako bona ngikuphi
umfundi amele akwenze.

Siyafhemba kobana abentwana bazokuthabela ukusebenzisa
iincwadi lezi njengombana bakhula bebafunda nje begodu wena
titjhere uzokwabelana nabo ithabo lokufunda.

Sinifisela i/oume/e/o ekusebenziseni iincwadi lezi.
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..........................................................................................................

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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e

B 2/, Rarulula okulandelako:

7125 + 83 = b6blL + 81 =

56l + 132 = 15 + 1T =

Rarulula okulandelako:

UJomes ubuthe|e|e OmeGbUIG ama—525.

Nongqbe uSiPho umnikela amanye amamabula ama-205, uJames uzokuba nenani
lamamabula e|i|ingqna ne|ikaSi|oho.

d. Omunﬂe nomunHe UZOkUbG nqmamobu|q cmqngaki?

b. Ekuthomeni, uSiPho bekanamamabula cmonqui?

a.

b.

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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Imindeni Beenomloor‘o

Singenzo imindeni Heenomloor‘o. Omunﬁe = <
nomunye umndeni uneenomboro ezimbili - -
ezikulu konHe neaodwo encani. > O
Sebenzisa inomboro u-4., 8 no-12 Qjengesiboneb.
.'e,; F 5 o CI .
ér\g , Unt.jdnd Imingeni.
4 ) Tlola imit‘,jho Heenombor‘o emine |(e|in3e ne|in3e ibuthelelelo leenomboro.
b 8 I
7 17 34
25 45 10
b5 335 LOO
2,0 260 500
_ Yelela izinto eziHongonisoko.
Emsebenzini lo sizokuveza amcphetl'\eni.
360-50 = 50 + =360 + 50 =360
570 - (80 = 480 + =570 + 480 =570
430-3l= 3l + =430 +31=430
b/b—70 = 70 + =bl/b +70 =blb
799-70I = 101 + =799 + 701 =799

ﬂ

2 3 4 5 b 7 8 9 10

Foccccoco]bo boeceeoec beeccroooc beccocorocbecccoooccbeccccoooc boccoooa Lo |




ebangeni elima-352 km. Uﬁophumuh qjame ebqngeni elili-lbb km. Usasalelwe

kukhamba ibqnga e|in30n9c:ni?

UKumi wenza lokhu:

UPhumla utlola lokhu:

352 - lbb
+4 +30 +100 + 52

leb 70 200
30 + 4 + 100 + 52
= |34 + 52 = 18b km

300 3352

352 —lbb
= 300 + 50 + 2
—100 + 60 + b

= 300 + 4O + 12
—100 + 60 + b

= 200 + 140 + 12

—-100+ 60+ b
= 100+ 80+ b
= 186 km

UMbali wenza lokhu:

UPeter wenza lokhu:

352 —1bb
lbb + 100 — 266 + 34 — 300 + 52 — 352
|00 + 34 + 52 =134 + 52 =186 km

352 —1bb

352 -100 - bb
252 -bb
202-52-14
200 - 14

186 km

UVeronica wenza lokhu:

ULebo ucabqngq ngokubu3e|e|we kabili
kanﬂe nokuhafula:

352 —lbb

352152 = 200

200 -14 =200-10-4
=190 -4

= |86 km

Khuluma nseendleh ezahlukileko. Wena nsiaiphi indlela ogithanda khulu? Kungoni?

\
D 5
L Y
> ’
) !

Thafu 30ka—352 3i—|7b

Kodwana kumele ngithathe rlje kwophe|o

i-1b6b, okut:jho kobana nSiHongonise godu

ne-10.
176 + 10 =186 km

Rarululela okulandelako lokhu esiqet:jhdneni sephepho:

&2 Sebenzisa nanyana ngiaiphi 3eend|e|e ezingeHa.

146 —328

800 - 499

112 13 14 (5 16

17 18 19 20

0i4%06/27 9:25 AM ‘




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

T .khunﬂe‘uk‘fHag
oy kange nokukhuphq ukuftka ku-800

f 9
.//‘ j\

= L)

|

Zakhe|e ZGkhO ||nom|oor‘o zemlnclenl

Umsebenm WOkUZ\IJGHeZG.

~
O Isibonelo: Yakha u-17
51217 O e N ~N
' \ 5+12=17 8+9=17 ' \
2+5=17 9+8=17
[7-12=25 [7-9=8

\I7—5=I2 ) \I7—8=q )\ =

N

umndeni. Tlola imit‘,jho Heenombor*o emine [emibi|i + konﬂe nemibili —)

Kenge nenye inomboro kezingenzasi, khetha ezinHe ezimbili ukwakha Hiolisisal
Madanisal Lungiso!

f

kenHe nenye inomboro Homndeni.

- + - -
6| 7]19] 7+9=16 | 9+7=1b | 16-9=7 lb—-7=9
20

200

Sv2¥ () @) ()
Funﬂdnq inomboro
et|hdge|dko e|ou3e|e|we ‘ ‘ ‘ ‘ @ g

kabili nanyana ehafuliweko.

o | 2 3 & 5 b6 7 8 9 10
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nowuHongqnisako nqngona nawukhuphoko. ISibOhGlO:

3L-18 =16 190 —-97 b5 + 69 242 + 219
3L—17T=1] [90-95 =95 65 + 65 =130 =242 + 242+
[7-1=1lb 95-2=93 130 + 4 = 134 = 48L + 1

= L9l

Kwar)je |ingc lokhu:
340 —176 145 + 148 900 - 452

& Fundisisa iindlela.

Ebantwaneni abama-25b omunye nomunye wabo ufunﬂanq isipho sakaKresimusi. Thafu gcbo

ifunﬂono obonoPoPi bese ihafu if‘unﬂone iinko|03c1nq zokudlala. Bonqui abofuntjcnc iinko|030na?

Indelala 30ku-| Indlela 3esi-2
256 =200 + 50 + b —> Thafu yaka-250 =125
—> Thafu Haka-ZOO 3i—|oo —> Thafu Hoka—b 3i—3
—> Thafu 301«:-50 3i-25 125 +3 =128
—> Thafu Sakq—b 3i—3 — Thafu 301(0—256 3i—|28
00 + 25 + 3=128 Okut\.jho kobana abentwana abali-128
— Thafu 3°k°'25b 3i-|28 bqf‘unﬂana iinko|030na.
Okutdho kobana abentwana abali-128 bofungqnq
iin|(0|03c|no.

Rarululela okulandelako lokhu esiclet:jhdneni sePhePho:

Sebenzisa nanyana ngiﬂiphi 3eend|e|q ezingqu.

Umntwana omunye nomunye kabama-728 uf‘ungqna Omunge nomunye umntwana kabama-b/4.2
isidlalisi esitolo sendawo esithengiso ukudla. Thafu ufungane ikhekhe. Thafu Scbo if‘ungone
Habentwana ifunldc:ne amquoSo wokwakha. Banqui umtletlana wet:jhoko|ec|i Hemaﬂni. Banqui
abentwana abaf‘ungene omabHogo wokwakha? obaf‘unﬁene umtletlana wet\,jhoko|edi Hemaf‘ini?

112 13 14 15 16 (7 18 19 20

- [DIEVIASEES @ =2 CrzeulAKIB0RIEH e o, 22 ei06/27 9:25AM‘ —_



Y

ao O 0

lokha nawubala ngomqt:jhumi?

Bala qmat\,jhumi ukusuka ku-710 ukufika

ku-800.
Ngigiphi inomboro eza ngemva kwaka-720

Amaphe’chenl weenemb@r@

amatdhuml ukufika |(u 800

rl L(‘ Ungothini ngeenomloor‘o ezingemoloHoSweni ofiphoziweko?

Bala ubu3e|e emuva ngamatdhumi usuke
ku-800 ugokuf‘ika ku-710.
Ngigiphi inomboro eza ngqphambi kwaka-760

|0|(h0 ncwubcﬂqko ubu3e|a emuva?

701 | 702 | 703 {704,) 705 | 706 | 707 | 708 | 709 | 710
M| 712 | M3 (74 5 | T | 77 | 718 | 719|720
721 [ 722|723 (724,) 725 | 726 | 727 | 728 | 729 | 730
731 | 732 | 733 (734, 735 | 736 | 737 | 738 | 739 | 740
T4 | 742 | 743 (Thb)| 745 | T6b | 747 | 748 | 749 | 160
751 | 752 | 753 (754,) 755 | 756 | 757 | 758 | 759 | 760
7ol | 762 | 763 (64 765 | Tob | 61 | 768 | 769 [ T10
T | 772 | 773 (774, ) 775 | 776 | 777 | 778 | 779 | 780
781 | 782 | 783 (784, 785 | 786 | 787 | 788 | 789 | 790
791 | 792 | 793 (794 795 | 79 | 797 | 798 | 799 |800

Qecle|e|q ||nomboro Zemlt:J l‘\O

800; 7190; 780;

Sewenze|we |S||oone|o

J | H|on90n|sc| net:JI'\uml |(||e momloor*o onlke|we HOHG

a. 161 +10="TT]

c. 183

d. 756

e. 1l4 f. 799

H

2 3 4 B b 7 8 9 10
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2. KHL;EZ‘itJHZ;\Tf}r;omboro oikewe yona. Sewenzelwe isiboné|ot “ a. 161-10 =757 ] 2
b. 762 c. 183 d. 75b e. IlL f. 799 A —

3. Kwenzeka ini lokha nowuchScnisoko nanyana nawukhupho itjhumi eenomborweni ezingeHa?

ﬁ!fg Qualisisa iiHingi ezibomvu ebhodini leenomboro.

&

Sl

'.:."’;,/ a. Ngikuphi oku3e|e|a|(o ngeeHingi lezi?

b. Yelula ukulandelana kweenomboro
ezilandelako: 799: 789: 779:
10L; T\ 124, ; ; 182;T12;762;
115;725; 735; ? : 137 147 7157:

Qecle|e|o ngenombor‘o enemboko komunge nomunt:je

' umzombe wqmonqmbq|03ini alandelako.

| | | | | | | | | | | | |
I I I I I I I I I I I I I I I
O, 705 706 707 08 704 C D) M T2 73 T 5 76 T 78 7 ()
| | | | | | |
I I I I I I

9 o e

-
®}
~J

4 o4
N
-

4 o4
@
-

b. i I i I I I I I I I I I i I I I I I I 1
741 O 143 T4k L5 T46 TLT L8 79 750 T8I O 753 75, 755 7156 757 758 7159 760

wo o

@
_
A

Teacher:
Sign:

& Nginenombor‘o enamodjjidi ama-3.

Idjjicli Hokuthomq ngu -1, elandelako Hinomlooro enobukhulu obubodwa
kunekhomba, bese idjjidi |o|(ugcinq kube Hinombor‘o engqphqsi kuka-7 ngokukodwa.

Nqngabe ugabcda uya Phomloih ngama’gjhumi ukusuka enomborweni le, inomboro le izokuba Sini? Pt

1112 13 14 15 16 17 18 19 20 2
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(J‘.o\

Ukut:] hldeza etd humlnl
Zoke ||nombor‘o kUSUkG kU Zoke ||nombor‘o |(USU|(G kU 5 UkUHQ
emuva ZIZOl(Ut:JhIdeZWG eqandenl Phdmblll ZIZOI(Ut:JhIdeZWG etdhumlnl

= B
[ I I I I 1
O I 2 3 5 b ] 8 9 [0

Asikhulume. @, inomboro 3 kunomloqlcginD
? 1 1 1 1 1 1 1

O I 2 3 A S b 1 8 9 [0

U-3 uzokuba Hini lokha nckct‘,jhidezwc
e’gjhumini eliseduze?
1
7

—

<

1
ol [r1][2][3][s]]5]]6

NN\
u-3 nokqt:jhidezwq et‘,jhumini
eliseduze uzokuba |iqandq.
U-b uzokuba Sini lokha nckqt‘,jhidezwc >

Yenza okufanako nangcﬂokhu: etjhumini eliseduze?

1 8 |

>
1
10
@Pendub kUZOI(UbG nSU—IO. >

) Tjhidezo etdhumini eliseduze.

U [2 nqkatdhlclezwe eduze |Penc|u|o Hlnlo u-19 nokat:jhiclezwe eduze iPendu|o Hini?

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
(@] Il 12 13 A 15 [¢) |7 18 19 20
U-53 nakat:jhidezwe eduze iPenclu|o Hini? U-58 nakat:jhidezwe eduze iPendu|o Hini?

1
50 ol 92 93| |94 | |55 db S/ o8 59| |60

W | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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- id éza et:jhumini eliseduze

ngokugwcﬂa inamloa|03ini l:jdkho.
KuHangqnq namophi cmct‘jhumi
amabili |0Phc| kuno—[..b'?
Lb 50

LO| | &l | |42 [43] |LL| [&D] [4b) |41 |48 [49] |90

KuHangqna nqmophi amot‘.jhumi
b_ b3 amabili |aPhc kuno-637?
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Kqungcna namaphi omct:jhumi
G, 37 amabili |0Pha kuno-377?
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Kqungqna nqmophi omqt‘,jhumi
cJ, qq amabili |0Phq kuno-99?
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

P

 AEBSA0001B

Ipokc Scmakor‘qdo awabuthelelako ibiza ama-R5,00. .
Angqthenga iimquqnc zamakarada ezinqui ngemqh emc—Rl,.S,OO?

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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| ecccccsccccccccccsecccccccc0sescccccccn o

E Ngikuphi okuza f E Mingaki imino: Madanlsa |Penc|u|o

E nquuhlqnu’? E E : E nombuzo ngesmce|en|

E Imino Hesonc”q esisodwa. Ezandleni ezi-27 § E 9X5=45

1 Ezandleni ezi-37? - 71xX5=35
Ezandleni ezi-4? E § 2xXx5=10
Ezandleni ezi-57? . . L x5=20
Ezandleni ezi-67? E E 3xX5=15
Ezandleni ezi-7? E E 5x565=25
Ezandleni ezi-87 E E IO X 5=50
Ezandleni ezi-97? E E b x5=30
Ezandleni ezi-10 ? .E ;. 8x5=L0

Amabuthelelo ama-2 Yaba okuli-10 .
ququu-5 2x5=10 Hangdno kwaba-5 10+5=2
Amabuthelelo ali-7 Yaba okuma-35
qusaku-5 |'1|angcnq kwaba-5
Amabuthelelo ali-12 Yaba okuma-60
wangaku—5 Hangonq kwaba-5
Amabuthelelo ali-15 Yaba okuma-75
qugaku-5 Hangana kwaba-5
: ?f:':'\{‘ Qedelela itheaibuh.
- Ukwabelana Hlukanisa
Yaba okuli-12 |'\|an90no kwaba-5 |2 + 5 = 2 isdlela ngu—2

ded okqu-bll. chgcnq kwcloa-5
Y(Jb(] okuma—3q Hongana kWde—5
YGbCJ okum0-73 h|an90nq I(ded-5

- | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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*;?b_% .

Okuf‘unﬂqnako Okufakako OkUFUnHGanO
lb

umthetho

18 X
19
20

umtheth

13 X3

»

/!=
N
AN

N
7NN

okufakako okufunﬂonqko okufakako okuf'unganoko
5 55

“mthe’oh% “mtheth%
15 +5 b5 X 5
% 7‘ § 10 7 §

30

o :

£ " "4 Qede|e|q IthGHIbUlG ehngenzasu

15

X I 2 3 A S b 1 8 q [0
5
X I 12 13 A 15 lb 7 18 19 20
9

RGI"U'U'G o|(u|c|nc|e|o|(o:

Umma uthenge iimpaka zamaswidi ngenani elima-R70.

Ubhadele ama-RS ipaka ngaﬂinﬂe.

Umma uthenge iimPaka zamaswidi ezingaki?

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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‘“"nquumqnu hokfe ku 800
4 ;
r‘ L

Bala nquuHonu usuke ku-705 ugokuf\ika Bala uye emuva ngokuHanu ukusuka
ku-800. ku-800 ugokuﬂka ku-705.
Ngiﬂiphi inomboro eza ngemva kwaka-720 Ngiaif)hi inomboro eza ngophqmbi

¢ Ungothlnl ngeenombor‘o ezmgemqloHogwenl

anombala o- oren’(dp

|0|(h0 nawuba|0 ngakqunu? kWQl(G—730 |O|(h0 ncwubc|q UHG emuvq?

701 | 702 (703) 704, | 705 | 706 | 707 (708) 704 | 71O
M| 72 (713 T [ 75 | 76 | 77 (718) 719 | 720
721 [ 722 (723) 724 | 725 | 726 | 727 {(728) 729 | 730
731 | 732 (733) 734 | 735 | 736 | 737 {(738) 739 | 740
T4 | 742 (T43) T4l | 45 | Thb | 747 (T48) 749 | 750
751 | 752 (753) 754 | 755 | 756 | 757 (758)] 759 | 760
7ol | 762 (763) Tl | 765 | Tob | 767 (768) 769 | 710
71| 772 (773) 74 | 775 | 776 | 777 (778)) 779 | 780
781 | 782 (783) 784 | 785 | 786 | 787 {(788) 789 | 790
791 | 792 (793) 794 | 795 | 796 | 797 {(798) 799 |800

" ' Qedelela imi’gjho Beenomboro.

125; 130; 135; ; ; 800; 795; 190;

(&9\ HlGnanISG nqnyqno ukhuphe ngakqunu

- \( | H|ongan|sc| |nom|oor‘o onlke|we Hona ndkuHonu

a. 160 + 5=765

Sewenze|we |nom|oor‘o Hokuthoma ryenge3|bone|o

c. 180

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10

'H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘

d. 755 e. 115 f. 790
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e 3 /, (i\ %
a. 166-5=760

‘w-.a." » ;,‘3.:;_ | g L e .
2. Khupha okuhlanu enomborweni onikelwe yona.

Sewenzelwe inomboro Sokuthomc r]jengesibone|o.

b. 760 c. 185 d. 750 e. 115 f. 790

3. Kwenzeka ini lokha nawuh|an90nisc nanyana ukhupho okuhlanu kilezi iinomboro ezingeHo?

f‘ Qalisisa liying ezibomvu ebhodini leenomboro.

&

(e

3 &"‘: a. Ngikuphi oku3e|e|q|(o ngeegingi lezi?

b. Yeluld Ukuldndelqnq kweenomboro
ezilandelako: 701:706: 711;
103; 708; 113; ; ; 722; 727, 732;
153;758; 763; ; ; 114 719; 724

Qecle|e|a ngenomboro enemboko emzombeni ngamunﬂe

womanambcﬂagini.

@ ———t—t+——t+—+—F+—+—+—F+—+—+—+—+——+——+—+—
701 702 703 704 O 706 707 708 709 O M2 73 T O 76 77 718 79 (D
I ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ]

I T T T T T T T T T T T T T T T
O O O O
b. L 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
7LI O 7[13 7[11, 7[15 7[Lb O 7[18 7l|ﬂ 7&%0 7I5I O 753 754 7|55 7|56 O 7|58 71’)‘1 7(I)O
I 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 I

woO S O OO

B Nginenombor‘o enqmodjjicli ama-3.

Icljjicli Hokuthoma ngu -1, elandelako Hinomloor‘o enobukhulu obubodwa
kunekhomba, bese idjjidi |okugcina kube Hinombor‘o engaPhasi kuka-7 ngokuHonu.

Nangcbe u3050|0 uya Phambih nquuchu ukusuka enomborweni le, inomboro le izokuba gini?

1112 13 14 15 16 17 18 19 20
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eCaPe TOWH

Ithegibuh e|in9enzasi |it:jen3iso ukuPhumo nokut:jhingo

kwe|c:n8c1 ngeenkhothi eonukeneko zomngcko eCoPe

Town. Funda iinkhathi etheﬂibu|eni bese uolede|e|o

itheyibula ngaphambi kokuphendula imibuzo engenzasi, )
P Ukuphuma | Ukutjhinga | Ubude | Ubude
P kwelanga [ kwelanga | belanga | bobusuku
Mhla amalanga ama-23 kuMatjhi | 6:53am | 6:53 pm
Mhla amalanga ama-2 kuJuni 75lam | 5:bly pm
Mhla amalanga dli-19 kuSeptemba | b:4lam | b:4! pm
Mhla amalanga ama-22 kuDisemba | 5:32am | 7:58 pm

o

p_

Ngiﬂiphi inﬂongo encmo|ongo amade?

nomo|on90 omofit:jhani.

Ngiﬂiphi inﬂongo encmo|ongo qmcﬂtjhoni?

Ngiziphi iinﬂongo ezinomo|on9c1 o|ingono nobusuku ngobucle?

. Fungano umehluko okhona Phakqthi kwama-iri kunﬂe nemizuzu Phakothi kwama|ongo amade

e. Funﬂono ubude be|onga konHe nebobusuku e|angeni e|in3e ne|in3e etheﬂibuhni e|ingeh|a.

| 2 3 4 5 b6 7 8 ¢

10
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nokutdhinga |<we|ongo ngeenkhdthi ezahl

zomnﬁoka ePolokwane. Fundisisa iinkhathi

etheHibu|eni bese uclecle|e|o okulandelako

ukeneko

etheyibulini ngaphambi kokuphendula imibuzo
engenzasi.
EPoone oo (kv | | bk
Mhla amalanga ama-25 kuMatjhi -~ | 6:08 am | 6:08 pm
Mhla amalanga ama-21 kuJuni 6:Llyam | 5:24 pm
Mhla amalanga ali-7 kuSeptemba | 5:57am | 5:57 pm
Mhla amalanga ama-22 kuDisemba | 5:13 am 6:50 pm

a. Kungcziphi iingango |0Phq ubusuku kange nemini ku|ingcnc| khona?

b. Kunngiphi iingqngo |qP|'1c1 ubude be|an90 bu|in90no khona eCaPe Town konﬂe nePolokwane?

c. Kungoziphi iingongo |0Pha ubude be|ango buhluke khona?

O
L

d. FUthnG ume|'1|u|(o ngamd-ir‘i konHe nemizuzu |'\|on9c1na kwe|on9c1 e|ide kl’\UlU konﬁe ne|ongd

elif itJ'hani khulu.

e. Funﬂano ubude be|ongq konﬂe nebobusuku e|dn3eni e|in3e ne|in3e ethetjibuhni e|in9el‘1|q.

Bawa omunye akusize ufunﬂone iinkhathi zokulohumq kdnﬂe nokut\,jhingq
kwe|an9c| endaweni angekhenu.

? Tlola Phdsi iinkhathi lezo bekulohe|e iveke eﬂoclwa. Ingabe cmo|qn90 aba made

nanyana aba mqfighani?
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s 8' e 38 2= e .
 — kubuaébmgél g

W quubih bekufike ku-75

E. Ngikuphi okuza .f E. Mangcki omanﬂatheb: .f E. Madanisa isibalo nombuzo .f
E ngokubih? EE EE ongesince|eni. E
E IPora Binﬂe EE IParq yinye gqmqnﬂotheb? E E | X 2=2 E
: 30man30the|o. EE Iiqurq ezi-2 zamanﬁatheb? § . 9x2=18 §
. (" §§ IimPara ezi-3 zamangatheb? . § TX2=IL .
§ : EE Iimpqrcl ezi-1, zamongatheb’? . : 2X2=1[ :
E EE Iimpqrq ezi-O zcmangqtheb? E E L X2=8 E
E EE IimPGro ezi-b zqmqngatheb? E E 3X2=0b E
: EE IimPoro ezili-7 zomongotheb? : E 5xX2=10 E
7 5 A . Iiqurq ezibu-8 zqmanﬁatheb? § E IO X 2=20 §

§ IimPara ezili-9 zamanﬂqtheb? . § bXxX2=12 .

: Iimpclrcl ezili-lO zamqnactheb? E : 8xX2=1Ib E

de|e|d itheﬂiloub.

Ukwaba Ukwehlukanisa
Amabuthelelo ali-1O Yaba ama-20 Hangano LA
wcngcku-Q 10°x2=20 kokubili-2 20+2=I0
Amabuthelelo ali-15 Yaba ama-30 Hanganq
wangaku-Q kokubili-2
Amabuthelelo ama-20 Yaba ama-40 |q|cngcno
wongoku—Q kokubili-2
Amabuthelelo ama-35 Yaba ama-70 chgqnq
wangaku-Q kokubili-2
) (@ Qedelela |the3||ou|a.
Ukwaba Hlukanisa
Yaba ama-2| Hanganc kokubili-2 2| + 2 =10 isdlela ngoku-l

Yaba ama-33 angqna kokubili-2
Yaba ama-b7 |'1|onganc kokubili-2

Yaba ama-75 Hangana kokubili-2

w | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘

- ‘ NDE MATHSIGSIB2Eow8H N5k I5HINnG 0mes? Ll )5 DER5UA JE—



X
J;y.,/j **‘z\. '\*

A,
—

= = | B
s S

Qede|e|q umgwq|o OWGI'\'GI(O

okufoklweko umPhume|q okufakiweko umPhume|o

Il 22
\Jmtheth / Amthetho/v
I7 X 2 3l X 2

30
35

\
7N
N\
A

okufakiweko umphume|q okufakiweko umPhumela
20 50
N ) N
+2 68 X 2
§ 72 7‘ §
A

X
N
w
£~
()}
o
-
oo}
e}
O
¥}
w
=
o
o

X 211222324125 26 |27|28|29 |30 33233 34|35|3b|37

&y Rarulula okulandelako:

Ngithenge amaswidi womo|o|iPoPo ama-3b ngemo|i ema-R2.
Ngilohode|e ngemoh ema-R50,R20 konﬂe neaisimloi ema-RS.
Kube 5imo|ini it:jhentdhi Homi? |
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Amaphethenl weer;@mb@r‘e: -

ZthGkUbIII kUFl(d |(U 800

Lé’ Ungathlnl ngeenombor‘o ezmgebHogwenl e||nombo|q O- or‘entdlr)

Y

0\ = — .

Bdld ngokublh UkUSUl(G kuma 7OO Ul(Uf‘Il(O BQlG ubu3e|e emuva ngokuHanu UkUSUl(Q

kuma-800 Ngiﬂiphi inomboro eza ngemuva ku-800 ukufika ku-710. Ngigiphi inomboro eza
kwama-700 lokha nawubala ngckubih? ngapl'\ombi kwama-750 lokha nawubala

ubu3e|o emuvc?

(701} 702 {703} 704 {705) 706 { 707 ) 708 (709} 7IO
) 712 (713) T (715} Te (717 )} 718 {719 1720
(721 722 (723 724 (725)] 726 {727 ) 728 (729){ 780
731} 732 (733)) 734 (735 736 {737} 738 (739 { 14O
T4 Th2 (163 Thls (745 Thb {767)) 748 {769, 760
(751 752 (753 )] 754 {755 | 756 (757 ) 758 (759 { 760
76l )| 762 (763} ToL, (765 )| Tbb {767 768 {769 ) 710
(770 712 (773 774 (775)] TT6 {777 778 (779){ 780
(781 782 (783 ) 78 (785)| 786 { 787 ) 788 (789 790
(791} 792 (793 )} 794 {795} 79 (797 ) 798 (799 {800

| HIGnanISG Okublll enomloorwenl oalnlke|weko

a. 16l + 2 =766

Sewenze|we |S||oone|o

c. 183 d. 756 e. 14 f. 799

2 3 4 B b 7 8 9 10
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2. Khupl';; .oktjl;;ﬂi“‘e;jﬁioorweni enikelweko. Sewenzelwe isibone|o.
b. 762 c. 183 d. 75b e. Il f. 799

3. Kwenzeka ini lokha nawukhuphako nanyana nawuHanganisa okubili eenomborweni ezingqu?

a. Nglkuphl oku3e|e|ako ngee3|n3| |e2|?

b. Yelula ukulandelana kweenomboro 799: 797, 795,
ezilandelako: 183; 7185; 187
701:703;705; ; ; 779:78l:783;
125,727, 129;

Qedelela ngenombor‘o enembako kesinge nesinHe isiﬁingi

kumanombohﬂini alandelako.

C) 7050707 070‘10 il O 73 O 75 O i O 79 C
O O O O O O O O O

Idﬂidi Hokuthomq ngu -1, elandelako 3iku|u kabili kuno-7,
bese kuthi Hokugcinq ibe ngophqsi kuka-7 ngokune.

Nongobe uﬂcbcﬂo uya Phambih ngokubih ukusuka enomborweni le, inomboro le kuzokuba Hini?
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. UkubuSQBT g
ngaku 2 nangaku-9 Ioekuf ke ku-75

| Ungaphenduhrnﬁnﬁqkangdngqnﬂdbkhuokuhndehk&?

Ix2= | 2x5=_ |lIOx2= | 1Ix2=
8x2= | 5x2= | 8xd%5= | Lxb=
5x5= = | bxb= = | 3x2= | Ixb=
bx2= | 9x5= | 3xd5= = | Lx2=
Ox&= = | &x2= | Ixd= | 9xd6=

.'"ka‘ QGlG kobcmo umngonl wami wenze ini. -

@mngani wami u’gjengisa oku-4. X 2 ngenc"e|a e|anc|e|a|(cD

Ukubala ulokhu Amabuthe|e|o UkuHanganisa Ukuhlela Amcphuzu
weqa ahnganako okubu3e|e|weko
~Y XX 2x4Y=%
XX Hx 2 =28
24,68 | o0@@ | 2+t2t2+2 R §y=2
XX 8=2 =4

chr]je yenza okufanako 4. X & = 20.

NgOI(UlDGlCI Amalouthe|e|o Ngokqungqniso

useqcl cﬂingonqko OI(UbUHGlGIWGkO

Ngokuh|e|o NgdmOPhUZU

- | 2 3 4 B b6 7 8 9 I0
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r’ H’ Buaqbu3e|e|q oku|onc|e|oko:

2L %3 a. I3 x 3 b. 18 x 3

=(20+4)x 3
=(20 x 3) + (4 x 3)
=60 +12

=72

c. 12x5 d 2Ix3 e. I x3

f. 25 x3 3.|2><3 h.15x 5

RGF‘U'U'G oku|anc]e|oko:

Ngithenge amaswidi a|i—|[,. ngenoni lama-R3 iswidi n90|in3e.
Umngani wami uthenge amaswidi ali-12 ngqmq—R5 iswidi nga|in3e.

Sisobabili sibhadele malini imali Ejamaswidi sele awoke?
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JQ‘{» kubugqb Y
ngakuthat.hu bekufike |(u 75

E Ngikuphi EE Mongakl amavilo asem|e|eQJanen| Madanlsa inani konge
E okuza EE owodwa’? EE nombuzo ongesqnd|en|
: nqakuthathd? 3¢ 3: incel

A n3e u. v ¢ Mangah amavilo asem|e|eryonen| emi-27? sesineeler

« Amavilo te qQx3=27
1 I qugcﬂq amavilo asem|e|erycnen| emi-37?

. wom|e|eryan| 4 T1xX3=2

> qugdkl qmcvﬂo asem|e|eryanen| emi- 4’)

+ onamavilo 2X3=b
4 . qugokl amavilo asem|e|eryanen| emi-9? ::
+ amathathu. M ] , ' o L X3=12
4 . qngokl amavilo asem|e|eryanen| esi-67? 3%3=9
. qugoki amavilo asem|e|er1janeni eli-7? B
Py . . . . . 5 >< 3 = |5
. qugokl amavilo asem|e|eryanen| ebu-87? e IX3=3
': qugokl amavilo asem|e|eryanen| eli-9? -
* Mangaki amavilo asemlelenjaneni eli-I0? <+ 10 X'3=30
P ! £ bx3=18
.................................... b 8x3=2L
Ukwaba Ukwahlukanisa
Amabuthelelo ali-Il wanga ku-3 Il X 3=33 Yaba ama-33 nga ku-3 |33 +3 =l
Amabuthelelo ali-15 wanga ku-3 Yaba ama-£45 nga ku-3
Amabuthelelo ama-25 wanga ku-3 Yaba ama-60 nga ku-3
Amabuthelelo ali-12 wanga ku-3 Yaba ama-36 nga ku-3

Qedelela ithegilouh.

Ukwaba Hickanisa
Yaba u-37 ngoku-3 37 + 3 = 2 salela nqu-|
Yaba u-T4 ngoku-3
Yaba u-49 nqaku-3
Yaba u-68 ngaku-3

M | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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x

o X * ;‘ 2
g aﬁ" - . ’’% Oa

— /;!') f W

~ =

%32 eeeaumgwa|o owehlako. N ==

okufakiweko umphumek: okufakiweko umPhume|o
(@) Il
“mtheth/ “mtheth/
£, X 3 / 15 X 3 /
b 7 § 23 7 i:
22 25
okufakiweko umphumeh okufakiweko umPhumelc
18 12
“mthetho/( “mtheth%
3b / =3 \ bb / o \

(2 /‘ \ 69
72 15

. ‘! » Qedelela itheﬂibuh e|ingenzosi:

X |2 3|4 5|6 7|89 101l
L 3 | b

~

4

N

w
=
o

X 6 17T 1819 20| 2 | 22|23 |2,|25|2 |27 2829 30

UHisebenze r]jani ipenclu|o Ha|aphq amabHogo anombala ohlaza sasibhakabhaka?

/
A7

b1 —
/ =
N\

LR Rarulula okulandelako:

Imc1|i Sokungena mo—R3 umntwana ngqmunge begodu ephogeni kungene qbentwclna

abama-23.
Sebaboke babhadele malini?
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et KBSt elangak-2 51
e | ngaku 3 nangaku l.. bekuﬂke |(u-75

9
../

L é[( ) Ungokuphendukj msm30 kangongonl |Ok|’\U oku|qnde|o|(o’7

Ix2= = | 9dxL= | d5x2= | 2x2=
bx3= = | Lx2= | 2xL= | 1x3=
8xL= | 2x3= | 1Ix2= | 9xL=
3x2= | LxL=  |IOx3= | Ix3=
3x3= = | 9x2= = |bxL=  |IOx3=

Qala kobana umngani wami wenze Ini. -

- Cocisanani. @ githome nsoku’(‘.jengisa u-5 x 2 ngend|e|a e|ande|a@

Ukubala Amqbuthe|e|o UkuHangqniso Ukahlola Amaciiniso
ngokweqa q||ngonc:|(o okubu3e|e|weko
. 2x _=_
® __ imida Yy =
2,4, _ _ _ 24 _ _ _ _ yanga ku-2 T
®____ ” s
Kwar‘\je yenza okufanako na lokhu 8 X 3 = 2/
Ukubala Amabuthe|e|o UkuchSaniso Ukuhlela Amqqiniso
ngokweqa ahngonako okubu3e|e|weko
bX /[ =2,
Ukubala Amaloutheleb UkuHanganisa Ukahlela Amqqiniso
ngokweqa ahnganako okubu3e|e|weko

B | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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D
=)

)
7
C
%

% %(@( Hlukanisa bewuhlolisise iPenc|u|o ﬂokho.

63 +3 21x 3

o TN
=b0+3) =3 =20 +1)x 3
=bO+3+(3+3 =(20x3)+(1x 3
=20 +1 =60 +3
=2l =63
a L8+5
b. bl +5

RGI"U'UIG OkUlGhCIGIGkOi

Mina nabangoni bami sinemali ema-R63 seﬁigoke.

Sifuna ukuﬁaloa ngokuhngqna Hangana nathi sobathathu.
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m )

n gakuthqthu

nge|a Phdmbih ubale ngokuthothu ukusuka

ku-703 bewufike ku-799. Yinomboro Hiphi eza
ngemuva kwaka-74.5 lokha nawubala

ngakuthathu?

Ioekuf ike ku 800

Lg Ungothini ngeenomloor‘o ezingeloHogweni elinombala o—or‘ent:ji?

BGlG uge emuva ngakuhlcnu Ul(USUl(G kU -7qq

bewufike ku-90O3. Yinomboro giPhi eza
ngaphombi kwaka-76b lokha nawubala

UbUHeld emuva.

701 | 702 | 103

704)

105

106

(707)| 708

709

(710)

|72 (713)

JirA

715

(T,

7| 718

)

120

721 (722) 723

121,

(725

126

729

(731 732 | 733

T34

135 | 136

7139

T | 742 (743)

Tt | 16D

i)

&)

751 (752)) 753

194

L
\
(755)) 756

759

(761 ) 762 | 763

I JA

165

Tbb

769

T | 112 (773

Tk

S

776 )

777 | TI8

779

18l {782 ) 183

18L

785 )

186

187 | 7188

789

791 ) 7192 | 793

79L )

795

7196

797 ) 798

799

Qecle|e|a u|(u|ande|c1nq kweenomlooro.

703 70b 109;

799; 796; 793;

Sewenzelwe isibonelo.

H|angcnisc nanyana ukhuphe okuthathu.

[ H|ongcniso nokuthathu enomborweni onikelwe yona.

c. 183

d. 756

e. |

13

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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' R 7" ..;'l"'é
5 f

2 Kl‘wuphq .okuthcftrenomborwenl onlke|we Sonc Sewenze|we |S|bone|o

o Tob-3=763 |2,

b. 763 c. 189 d. 756 e. 113 f. 799

3. Kwenzeka ini lokha nawuHangqnisa nanyana nawukhupha okuthathu eenomborweni onikelwe zona?

’7 ﬁ_ ,,Q Qala i ||3|n3| ezihlaza sasibhakabhaka ebhodini leenomboro.
\\\ - ’/ a. Nglkuphl oku3e|e|q ngeegmgp

b. Yelula ukulandelana kweenomboro T19:776: T13;
ezilandelako: 782: 785: 788:
104 707, T10; ; ; 179;782;185;
713; T16; T19;

Kwar‘mje bala ngokuthathu uye Phqmloﬂl kusukela

S5¢% enomborweni le. Uthola yiphi inomboro.

« 7& @@ 754 755@ 757 @@ 7;0 7'" @ 7;3 714 (5 '@ o 720
= O O 0O O O O
bi@ﬁﬁ@ﬁ%@%ﬁ@&&@&ﬁ@&%@
O O O O O O O

) Nginenombor‘o enomocljjicli ama-3.

@
_
,A

Icl‘ijidi lokuthoma ngu—7, elilandelako likhulu kabili kune-7, icl‘ijidi

|o|<ugcina lincani ngokubi|i-7 kunokulikhomba. Nangabe ugabcﬂa uya
Phambih ngakuthathu ukusuka enomborweni le. Izokuba Hini inomboro |e30?
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| ecccccsccccccccccsecccccccc0sescccccccn o

E Ngikuphi okuza nquune?

f E ququi amavili?

f E Madanisa isibalo kanﬂe

® o . .
® e nombuzo ongesmce'enl:

* Amavili weko|03|. Iko|03| eyo- B : E 9% L =3b
Ilnko|03| ezi-2? \ 71X [, =28
Ilnko|o i ezi-37 2X /L[ =8
Ilnko|03| ezi-47? E E L XL =16
Iinko|05i ezi-97? E E 3X [ =
Iinko|05i ezisi-b7? E E 5X =20
Tinkoloyi ezili-7? : : | X L =1
Iinko|05i ezibu-87? E E IO X £ =4O
Tinkoloyi ezili-9? 5 . b XL =2L
Tinkoloyi ezili-10? 3 8 X[ =32

12

Amabuthelelo dli-I2 wangaku-4 |12 X [, =48 |Yobaama-L8ngaku-l |48+ 4 =
Amabuthelelo ali-16 wanga ku-4 Yaba ama-b. nga ku-4

Amabuthelelo ali-I8 wanga ku-4 Yaba ama-72 nga ku-4

Amabuthelelo ali-15 wanga ku-4 Yaba ama-60 nga ku-4

! Ukwaba Ukwahlukanisa

Yaba u-35 ngaku-L 35+, = 8isalelangu-3
Yaba u-55 ngaku-L
Yaba u-70 ngaku-4
Yaba u-75 ngaku-4

m | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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ee ela umgwq|o owehlako.

okufakiweko umphumeh okufakiweko umphume|c|
1O g
\Jmtheth / -ktmthetho/'
I3 X L lb X L
4 /‘ § 7 7 §
15 8
okufakiweko umphumeh okufakiweko umPhumekJ
b O
-\:mtheth% mmtheth%
JNA A 5b + Lk
60 7‘ § 6l 7 §
12 68
’ Qede|e|o Itl’\GHIbUlQ e||ngenzc15|
X I 2 3 A 5 b 7 8 qa |10 |1 2 |13 |14 | 15
L
X |16 17 1819 20| 2 122 23|12, 25|20 27 28|29 30
L

Uzisebenze rljdni iimPencIu|o ezingemabHogweni ahlaza sasibhakabhaka?

RCIF‘UlUlCI OkUlCIhCIGIGl(OZ

Ngincmc—R75.
Zingcki izipho ezincani enginngithengd ngemch emo—R[,.?
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ngazme bekuﬂke ema- 800

‘ Ungathlnl ngeenombor‘o ezmgebHogwenl e||nombc1|q O- Or‘ehtdl’?

by

BGlG ngakune UkUSUkQ ku—70[|. uﬂke I(U-SOO BQlG Uﬂe emuva ngakune UI(USUI(G I(U-SOO

Ngigiphi inomboro eza ngemva kwaka-736 ufike ku-704,. Ngigiphi inomboro eza _
lokha nawubala ngakune? ngaphomloi kwaka-776 lokha nawubala u|ou3e|a (

emuva?

701 | 702 (703) 704 | 705 | 706 (707) 708 | 704 | 710
< = o
({72 | 713 | 74 (715 6 | 717 | 78 (719 {720
721 | 722 (723 724 | 725 | 726 (727) 728 | 729 | 730
< = o
(731 732 | 733 | 73 (735 736 | 737 | 738 (739 740
T4 | 742 (T43) Thb | 745 | 766 (747) 748 | 749 | 750
< = _~
(750 752 | 753 | 754, (755 | 756 | 757 | 758 (759 )| 760
7ol | 762 (763) Tok | 765 | Tob (767 768 | 764 | 770
2 = o
(770 792 | 773 | 774 (775 776 | 777 | 778 (779 780
781 | 782 (783 784 | 785 | 786 (787) 788 | 789 | 790
< = o
(791} 792 | 793 | 794 (795 | 796 | 797 | 798 (799 {800

Qede|e|o uku|qnde|ono kweenombor‘o.

104, 108; 712; ; ; 121 128; 132;

/ | H|qngan|so okune enombor‘wenl onlke|we HOHG

a. 1ol + [, =768

Sewenzelwe |S|bone|o

c. 188 d. 184 e. 118 IETA

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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v ;fl- )

2 Kl‘\uphq okune enomloorwenl on||(e|we Hond Sewenze|we |$|bone|o

b. 768 c. 18L d. 152 e. 1L f. 798 L

3. Kwenzeka ini lokha nawuHangqnisa nanyana nawukhupho okune eenomborweni ezingeHa?

‘ QGIQ ||3|ng| e2||'1|aza SGSIthkathG ebhOCIInI |eenomboro

N ”’ a. Nglkuphl oku3e|e|d|(o ngee3|n9| lezi?

Ye|u|q uku|qnde|ano kweenombor‘o eZ||ande|onq|(o:

b. Yelula ukulandelana kweenomboro T; 715; 719;
ezilandelanako: 783: 779: T15:;
103; 107 1II; : : 799; 795; 79,
T13; 777, 78I; ;

Qedelela ngenomboro enembako esiﬂingini ngasinﬁe

kumanqmbchﬂlnl a|anc|e|c1ko

@ 701 ©703 704 705 O 707 708 7oq© M T2 73 O 15 T 717 O 79 720
| | |
o) O O

ICI‘IJICII |okuthomd ngu 7 e|||ande|ako |Ik|’\U|U ngokukoclwa kuno 7
IdJIdI |O|(USCIHG ||ncan| ngoku 3 kunokuhkhomba Nangabe UHGleG

uya Phambih ngakune ukusuka enomborweni le. Izokuba Hini inomboro |e30?
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

B im Ukubugagﬁ"w ||e|61||(| anl
nekwal’ﬂ kanisa: ngaku 2, ngaku -3, nquu L,

nqngclku—5 bekuﬂ(e |(U—75
o\ Unquuphendukj msinﬁo kqngangoni okulandelako?

|5 x3= | Lx2=  |IOx2=
| 3x2= | 2x2=_ | 3x3=_
| Lx3= | d5x3= | 9xL=
| 8x3= | 9xL4L= | 8xb6=
| 8x5= | 2xb5= | Ixb5=
6 I3 +3=Lisalelangu-l | I5+5= | IB+5=
= 23+L= | 16+3= | I18+3=
= 2L+2=  |30+2= | 29+2=
= 7+3= | 3l+5=_ |30+56=
= 52+5= | 81+3=_ |60+3=

2 Wazi Qjoni kobana inomboro inquukonisekq:

, 3? NawuHangqniso idjjidi Henomloor‘o [isib: 12 unaquﬂidi T+2= q) begodu ungaHukonisa
inomnoro e’gjq ngaku—3 [isib: q uHGHukoniseka ngoku-3).

o 27
7

N | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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| ’, YeHukanlsa bewuh|o||5|se |Penc|u|o Hdkho

65 +3 20 x 3+ 2
=(60+5)+3 =20+ x3+2
=0+3)+(5+3 =(20x 3) +(I1x3)+2
=20 + | isalela ngu—2 =b0+3+2

= 2l isalela ngu—2 =65

a [9+95

b. 65 -5

RCII"UlUlG o|(u|anc|e|a|(o

Kumele ukhambe uHOkwenzq irhubhululo.

Wazi r}jani kobana inomboro i30h|ukcnise|(q ngcku—[,.?
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L”i€ :

ukuba SiPGr‘G nokugobcna.

Amabhoksi

Tthemu 3

Amasilinda Amaphir‘omidi Amakhowuni

AP 5

- Qala iinthombe bese uqecle|e|d imit:jho nemibuzo.

a. Ibholo

b. Kungani ibholo
ingat‘,jhe|e|i?

d. Ingaloe isilinda
igdt\,jhe|e|c?




)2y YI't:JhO into ese’E,Jen2|S|weko kesmﬂe |

nesmae |S|thombe.

Kumele ubale into kanse. Yi’f:jho kobana into ingcgedeka nanyana ingo’fdhe|e|a.

i'@

GWCIlQ oku|onc|e|a|(o:

Ibhoksi libhalanse Phezu Ibholo ibhalanse Phezu Isilinda ibhalanse Phezu
kwesilinda. kwesilinda. kwebhoksi.

112 13 14 15 16 (7 18 19 20




Okut”'\ogoko Imitletlana emi-5 HamaPhePhc anemibala
e30h|u|<eneko Tinkere, ||mPense|a/amakhr‘030n| Yenza ikhithi.

Okuphe|e|e|(o
Sll(d IPl’\ePI’\Q |e 5

Phezu komtletlana owodwa tlola, Okuphe|e|e|(o

Thatha umtletlana omunye bese uwubhinca ngoku3e|e|a

okukhulu wenze isic[untu. Yewuwuvule. Uneengcenﬁe

ezi|ingana|(o ezingaki?
Tlola % kenge nenye ihafu bese usika |0Phc ubhince khona.
Thatha umtletlana wesithathu bese ugawubhinca ube Hihqf‘u

bese UWUbI’\IhCG SOCIU ube thqfu Yewuwuvu|e Uneengcenﬂe _
ezmgckl e2|||ngqnqkof) TlOlCl 4 kehnae ne||n3e IcCezu

ehwngcenge Hesme bese USI|(C] |GP|"|G ubhlnce khonq

chrje |in90 ukwenza eminHe imitletlana emi|oi|i, omunye

ut:jengisc okukodwa kokuhlanu omunye ut‘,jengisc okukodwa kokubunane.

D \‘ 'N\
2 Seloen2|sc1 Ikhlthl Hachezwcna wamacezu ukuphenduh |m|buzo

Kun90k| kwestnu okuhngano Kungaki Ol(UkOCJWG kobunane

nokukodwc okuPhe|e|e|(o? o|(u|ingonc: nehdfu?

Amacezu kunqmba|03|n|

' Umtletlana ut:jengiso okukodwa okuphe|e|eko. Isiaingi sit:jengiso okukodwa
okuphe|e|eko.

Hlukanisa umtletlana ngeengcenye Hlukanisa isigingi ngeengcenye zqngokwesithcthu.

zangokwesithathu. Faka umbala ingceng o
angokwesithathu.
Faka umbala ingcenl:je Scngokwesithathu.

m | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

'H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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Q;J 45" erqokuonoehka

Thafu egodwo Amakota amathathu Iingcenﬂe ezimbili
zqngckut.hcthu
Iingcenae ezine zanququnu Thafu eﬂodwa Amakota amathathu

N
N

GWCI'G Ol(UlGﬂdGlG'(Oi

Amakota amathathu usebenzisa Thafu usebenzisa isiHingi. Amacezu wangakuthathu amabili
isikwere. usebenzisa uncantathu.
Amacezu wongakuHanu amane Okune kokobunane usebenzisa Amacezu amabili wangakuthcthu
usebenzisa isiHingi. uncane. usebenzisa ir‘ekthensek:.

i Lungsqlkhmhlquho
© Slkd esmﬂe nesmﬂe |S|3|n3| see3|n9| eZISI b kaOSIl(G b

* Sika ezihlanu zee3|n3| zibe zunoletdhqno emaccphczml.
C Leﬂibuk} icezu ngo|in3e:

o Ke|in3e iHongot,hi tlola icezu le-iri elilodwa.

o Ke|in3e iHongot,hi, tlola inani lemizuzu ecezwini lelo.
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(‘ ) Tlol Iye nanyana Awa,
* Thafu Bihqfu Hokukodwo okuphe|e|e|<o

* Thafu Hihafu Hekota

* Tkota Hihofu Hehofu

* Thafu namakota amabili kwenza okukodwa

okuphe|e|eko

* Thafu nekota zenza amakota amathathu

Ve S X Yaba iphayi.
(5. phay!

: /A;i"i US|P|'10 uOrugu no-Andile kange noLisa babelana |P|'103|

Ngl|omb||e Ku|un ilel
NSI'FUHQ ihaful VW Nglnekota VJ’V)}/_\’\
(

/??n(

A4

u- GUSU

u- Slpho \ @ ‘)/\ \ @) D/‘ /
R\ )
\9\,::\

Gwalai ingcenye Hokoapho Gwalai ingcenye 30|«JS|P|'10 neﬂqkocrugu.

Mina ngizokuthotha
ihafu 30|okho

okuse|eko.

/& , \\\r\/\-\ \ d EPhGHInI nslsc|e|we %
0 V‘ ||cezu e||nsongcnlr) v w < \7
fa "0 /J( e O
"0 40 (= 94
\ ( \ Q D T
U-Andile B

u- LISG

Gwala ingcenﬂe quoSiPho, qucCTugu Gwalai ||ngcen3e zoke abazabelene ePHQHini.
neﬂckq -Andile.

m | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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LS ’ . S

S /\\ YG ole| qmobumbeko Hangand kwabentwond
(1

1 ngokuthi ugwq|e umucla bese UWUf\GkCI um|oa|q.

Aloangcmi abane babelana isiselo Aloqngcni abasithandathu babelana isiselo
esineengczjwcnq ezihlanu ngokuhngcnq. esineengczjwcna ezili-9 ngokuhngqno.
Omunﬂe nomunye uzokuf‘ungona OmunHe nomunye uzokuf'ungano
ezingcngani? ezingengoni?

Uthini umbuzo? Uthini umbuzo?

Zithini inomboro? Zithini inomboro?

Gwala isithombe. Gwala isithombe.

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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‘j’@/ /

OIB

A

Lopha
kuneembalisi

ezli-12

W UkWGbG Ol(USISd echezwml

Sibangoni ababili. Sinesimumathi

esisodwa esisehlukanisa ngokuhnganq

Phckathi (ngehafu).

Sabelana ngeembohsi esizabelane

sobabili ngokuhngqno.

Sithi lokhu Hihafu
[eﬂodwa].

Sithi lokhu
Hihafu (egodwa).

Nglneembq||5|
ezisithandathu

il

Ngineembqhsi
ezisithandathu.

£

N

@

uphendukj imibuzo.

Gwala iinthombe zalokhu okulandelako bese

LAbcngani abathathu babelana amabholo

amathathu.

000000000

° Omun&]e nomunHe UZOI(U'FUI’\HCIHQ

amabholo omqngoki?

® OmunHe nomunHe uzokuf‘ungana

|iP|1i icezu?

Abangoni abane babelana amabholo o|iT:j|'1umi
nambili. abathathu babongoni babesana.

O00000O000000

b Omunae nomunHe UZOI(U'FUHHQHQ

amabholo qmqngaki?

® Umscna omunHe nomunHe uf‘unﬁene

|iPhi icezu?

SO X UMandla uzokufunﬂono |i|ohi icezu’?
l \]_i ULisa uzokufunﬂono ||P|'\| icezu?

IbIZO |qm|

OB

° UMGHC"O no|_|so bdZOl(U'FUhSGnQ cmcbho|o

cmcngakl

IbIZO |qm|
' Q U @ nglnguLlsa

00000000
00000000

® UMcndk} noLisc bOZOka‘UHHOnG amcbﬁglo

cmangdki?

58

‘ NDE MATH SEGSIBREOw g SIS 0N ISHIINinc om5E!

| 2 3 4 B b 7 8 (9
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a. Mcphqkethe cmcngcki obozowqt|hoga ukuze bawabelane:

Abqngqni aba—[,.? Abcngqni aba-6? Abcngqni aba-9?

b. Bangani abangaki abangqbehna ngamqphakethe:
Ama-4? Ama-10? 3 % wamaphakethe?

; , Iinkhethe zokudansa.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Umma nogogo bqthungo iinkhethe zokudansa.
Ngesikhethe esisodwa bot|hogo amamitha ama-2 % wetdhi|c:.

Itjhﬂa libiza imali ema-R6 imitha.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a. Bcngqthungo iinkhethe ezingcngcni nget\,jhﬂq elilandelako?
It:jhﬂq elima-5 m Itdhﬂo elima-10 m
It:jhi|o elima-20 m It:jhi|q elima-25 m

b. Bozokut"'\oga itjhﬂo e|in3c:ngani ukuthungo iinkhethe?
Ezi-2 Ezi-3 Ezi-4

c. Libiza malini it:jhﬂo e|it|'1ungo?
Isikhethe esi-| Tinkhethe ezi-2 Tinkhethe ezi-3

d. Bangathungq iinkhethe ezingaki ngema|i ema-
R450 R825 RIBO
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(®)

- (D EINANSYGSIB RO 8 A B IS 0451 Ol nGE W59 ei06/27 9:26AM‘ —_



;

:Eﬁdn'ga elizombako

Igomq elithi iPher‘imitha |itj|wo ubude nanyana ibangc elizombe into ethileko.

12m/ \I2m

bm

Umlimi uneP|oc|i e|ingobo si|in90niso sehlabathi

enguncqntqthu.

Singofunﬂano iPherimitha ﬁePhSi ngokuchganiso
ubude bamaHongothi.

Ipherimithc =12m+2m+b6m=30m

Funﬂqno omqloher‘imitho alandelako.

IO m
o Tm T m
5 0ml  |2m
S m m
Tm Tm
Sm Tm 12 m
Isivande sakaVeronica. « 5m > < L m .

UVeronica u9w<:||c| isithombe sesivande afuna |$m B ﬁ\’mathuthumb =
ukusit‘,jo|o. X ' - Imirorho

a. Ithini ipher‘imitha Ha|opha afuna ukutja|a 2m % Iinungo %

khona iinungo?

b. Ngiziphi iingoloo ezimbili ezinepher‘imitho

4—3_><_

6 o (N~

e|in8c1nqko? Tthini ipherimitha quo?

konﬂe

zinePher'imitho m.

c. Kumele afunaane ifensi ezokubhoda isivande soke. Ifensi ibiza ama-R50 imitha ngotjinﬁe.

Tzokubiza malini ifensi?

| 2 3 &4 5 b 7 8 9 10

Foccccoco]bo boeceeoec beeccroooc beccocorocbecccoooccbeccccoooc boccoooa Lo |




)
= z.:(
& 5 Hlelaisivande sakho.

Sebenzisa igr‘icli Hephephq ekuboSika 7 ukuhlela isivande sakho. Tjengisa koke |qpha umede khona

kanHe neent:ja|o ongqthanda kobana uzi'gja|e.

)
‘:/ Ukumeda iiying.

Seloenza nomngani WOkhO.

Tzinto enizozit|hogq: Izinto ezi-1O ezit.jinclu|ungo zobukhulu

obahlukeneko. Njengepaniki, isivalo sevaselina, intambo nesikere.
[. Khethainto egodwo esiﬂingi oonimeclc ngentombo.

2. Sika isiolet:jhana sentambo eﬁcne|e ukufika beHibhode

into |e30.

3. Thatha intor]jonq |e30 bese u303e|u|a ikhambe mazombe
nesiﬂingi. Bala kobana ivundla kcnqui.

L. Yenza okufanako ngezinge izinto eziziiHingi.

S. Tlola koke okuyelelako.

Ubude obubhoda isiﬂingi bubizwa ngesikhquerensi/

umzombe wesiHinsi.

Ibanga ukuvundla isiHinSi libizwa ngedagqmitha.

©000000000000000000000000000000000 00

112 13 14 15 16 (7 18 19 20

L Ty eN06/27 9:26AM‘ —



Blkathen

§ Dlalani imidlalo nomngoni wakho. @ @ RO | RO | Rl [ 10c [ I
§ Okut|hogo|<o: RIOO RIO @ g

E Ibhodi Hemcﬂi [kiboSika 8], iphepha konﬂe nePense|q, cmoclogisi
E amabili, imali Hokuc"qhsa (ekulooSika q): imali Hephepha ema-RIOO

4 kanﬁe nama-RIO: Imali emumuwa ema-RI, [Oc kont:je neziinsende (lc).

E Beka ibhodi Hemah etafuleni.

E Ibhodi inemikhakha emi-5 esuka ngesince|eni iae ngesid|eni, inemali ema-RIOO, RIO, R,

[ ]
: kange nemali eziinsende ezili-|O [IOC) Emdlalweni lo, sisebenzisa amakholomu ama-3.

H|c|ngoniso bewufike e-I00 lamaranda.

. | Abadlali boaqdmegono ukuphoso idoﬂisi. H|ongqniso iinomboro ezimbili ndqwonge.
2. Thathani inani lemali eﬂisimbi ema-Rl bese niljiloeko qungothini lama-RI lebhodi lenu.

3. Akuthi imali ama-R] ongaHongono abe |it:jhumi uwathengise bese ufunol:jc imali
Hephepha ema-RIO.

ﬂ&?&@@ - [Ri0

L. Logo ozokuba ngewokuthomq ukubuthelela imali quophepha ema-RIO q|itdhumi, nguye
othumbileko.

RIO ioss " RIO_

RIO
RI =5 RIO RIO RIO

= | RIOO

5. Ukuhlawdlisa: Nongaloe umdlali uaahqeda id”'\ego lakhe kodwana akhohlwe ukuthengiso imali
Hakhe Besimbi ema-RI ukuf‘unﬂano imali Bephephq ema-RIO, kwenzeke iPI'\oso oﬂenzﬂeko ibonwe

ngomunye umdlali, ihlawulo 3imo|i eli-RI.

Nongqbe odlalako ukhohlwa ukuthengisq imali emqphepho ali-1O wama-RIO, ukuze qfungone

imali e|iP|'1ePho eli-RIOO, kumele ahlawuliswe i-RIO ngomunye umdlali.

| 2 3 &4 5 b 7 8 9 10

Foccccoco]bo boeceeoec beeccroooc beccocorocbecccoooccbeccccoooc boccoooa Lo |




Khupha ukusuka ku-RIOO ukufika ku-RO.

Dlalani umdlalo ofanako, thoma kwopheh ngemoh - RIO RI
e|iP|~|eP|'1c: ema-RIO, bese nikhupho inani lesibalo

esiPhosiweko edcgisini. Umdlali wokuthoma

ozokuf‘unﬁano u-RO nguye othumbileko.

1 UkuHonganisq nokukhupho ukufika e-RI OOO.

Ngec”hego e|in3e ne|in3e, |‘1|angqnisani inani lesibalo sedcﬂisi bese nikhupl‘\o inomboro |e30 3emo|i
e|iPhePho ema-RIO. Umdlali wokuthoma ukufunﬂcno i-R1 000, nguye othumbileko begodu olobe
|id|hego bese niﬂokl‘\upho. Umdlali wokuthoma ukuf‘unﬂano u-RO, nguye othumbileko.

f Ukqunganisa ukufika e-Rl.

Dlalani rjen90|okhq enidlala umdlalo wokuthoma, ngcphoncﬂe kwalokha nawuphosq idqﬂisi
bewuthoma inani, thatha inani |ed03isi ngeensende. Nawuneensende [|c) zit:jhen‘t:jhe zibe bot:jhe|eni

(|Oc). Wokuthoma ozokut:jhent‘,jho cbot:jhe|eni qbch@jhumi ukwenza i-R, nguye othumbileko.

=

x\J‘\ Khupha iinsende.

7

Thoma nge—RL bese ukhuphc emdlalini ngamunye. Wokuthoma umdlali ukufunaqnq iinsende
ezili-O, nguye othumbileko.
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Iingwani ziﬂqthengiswa.

. Isitolo sithengiso iingwani ngomqnoni

_) ama-5 ahlukahlukeneko,

ASHe eentolol

{ -
, .@

Inani
R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | RI20
R25 | R25 | R25 | R25 | R25 | R25
R50 | R50 | R50 | R50 | R50 | R50
R75 R75 | RIS R75 R75 | RIS
RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

1L
‘*’}iﬁ’i;?:*»‘:é,,, : -

qa. Funaqnq inani |en8woni emudeni ngamunye.

Hlolisisql
Madanisql

b. UKkZ Zondo Utl’\engd OmunHe Uml’\lObo Wengqui. L
ungisal

Sezizoke iingqui, uzokubhadela malini?
c. UButi usebenzisa imali emq—RL5O seaigoke. Uthenga ingwani egoclwa nge—R|OO.
Ngiziphi ezinHe iingwoni czithengoko? Tjengisa iimPendu|o ezimbili ekungobo ngizo.

Ipendulo Tpendulo 2

mw | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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s x | Ebhageni

N
UMusa usebenzisa iresephi Hckhe Hokubhosa i—sPonge cake.

: Ir‘esephi 39-SPonse cake :
Tkhekhe eli-1: 40O g Heﬂowuru i—se|f—rcisin9; Amoqonda ama-3; i-50 g Bet:jhukeh Hoku-agisa
3 Ukuzesa: uzokut"‘\ogq ikhrimu ema-140 ml 3

a. UMusa ut"'\ogc: i|’\|an90nise|o engangoni nakubhdgo amakhekhana asi-b.
Sebenza iPendu|o Hakho.

Tkhekhe Iflowuru Amaqcndc Yet‘.jhukek: Tkhrimu
HO'(U'OHiSCI
| LO 9 3 50 9 1,0 ml
2
3
A
)
b

b. Thika (\/ ] iPendu|o enembako.

Ilitha e30-| Hekhr‘imu ingozahsa Pheze: amakhekhe ali-1O;
amakhekhe ali-7; amakhekhe abu-8.

Hlolisisql
Mcdcniso!
Lungisa.’

? Isibalo sokubala msinﬂo.

IOx 7= O X 70 = 5X7T= 5X70 = 1O X 2 =
2 X [ = 2 X 8= bXlb= 5x9= 50 x9=
5x 3= 15X b= IO X L = 8 X L = I8 X 4 =

112 13 14 15 16 (7 18 19 20 b5
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O 232
U‘

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Jsj T e e e

U, i
N/

Emlne |in

L)
@19

o 6

gllg gqua

INA D Esitetdhini scmaPhohsc.
3 AmdPhohso amahlanu enza imisebenzi eﬂqHukeneko. AkuPhi Qjengoqje omqphohso?

Usedeskini Uﬂqpatroh Usekhotho

USerufe x
UMaria x
USam x
U-Amos x
UDudu X

Tlola amabizo walawo: Asedeskini?
Apotr‘o|cko?
Asekhotho?

IInkOlO e2||'\|c|nu ZIPhGlISCInCI nSOkUthl nSISIPhI

eS|zokut:Jo|c1 imithi emlnengl n9e|ango le-Arbor DCIH. =[O Imithi

S e e .
eThuthong \‘?} \‘?} \‘?} \‘?}

= e i e i

Isikolo ngosinge sitjq|a imithi emingaki.

IK|iPsPruit EMthcqjeni ISonskljn IThutong IMosiba

Isikolo sot:jq|o imithi emingoki seﬂiaoke?

m | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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Bafuna ukuthola imihlobo e30h|ukene|(o 30|okho abantu abafulele ngayo.
Bot‘,jengiso imiPhume|a Bobo ebHoSweni leli.

Batlola ithiki et:jodwq (\/) endlini ngqginae obq-:jiloonqko.

Ngomct,hoﬂih v v v v v v

Ngot\.jani v v v v v v v v v v v
Ngekhuni v v v v v v v v

Ngamcsenge v v v v v v v v v

Mafulelo omongoki sele awoke neniwabalako? Ubukhulu beengwani
Ngamcthaaih Ngot‘,jani Ngekhuni Ngomasenge
Ngiwophi amafulelo oset‘,jenziswq khulu endaweni le?

Mafulelo amanqui sele awoke neniwabalako?

UbUkhU|U beengwanl

! J/ Abesana eS|ko|wen| eSIbIZWG ngokuthl kuseJumo bomloatha III'\I(GPISI zeS||(o|o

Iinkeloisi lezo ziza ngobukhuh obulandelako: u-2, 3 no-4;.

BGlG kobonq bcfundl abangokl obembathq ubukhu|u ngobunﬂe

Hlolisisql
2 3 A_ Mﬂdcnisq.’

Lun isal
Ngibuphi ubukhulu obuvamileko? -

1112 13 14 15 16 17 18 19 20
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

_ Kokuthoma |in9c:nisc: imida bese ugcina ngokuﬂimeda.

Qedelela itheﬂilouh.

Uku|in9c:nisq Ukumeda Umehluko chgonc koku|ingoniso

kdnﬂe nokumedo.

\
m | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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C ) 2
; Sebenzisa irula ukuthala imida elandelako.
qa. |O cm
b. 7 cm
c. 15em

Yit:jho kobana ungosebezisq amamitha nanyana

7 amasenthimitha uku|inganisq.
a. Ubude bencwadi

b. Ubude bomnaango or‘hun‘tjeziweko esiwasebenzisa

Khumbulo omcgcmq

ukutlola amasenthimitha (cm)

C. Ubucle |oePense|a

d. Ubude bakho
e. Ubude bomuno wakho

namamitha [m)

Phakathi komnﬂako usebenzise iimPense|c zakho ezi|itjhumi

zokukl'\olar‘a. Ubude bePenselq ngaﬁinﬁe bebu—|5 cm

\_ ngqphqmloih kokuthi uzisebenzise.
Ngemuvq kokuzisebenzisa ubude bepense|a ebovu bolou|ingqnq ama-/ cm, ehlazakwesibhakabhaka

ama-9 cm, eh|azckotjoni ama-b cm, esarulani ama-ll cm, ePhePhuh ama-12 cm, e-or‘erji ama-9 cm,

ebhraweni amq—|[|. cm, enzima ama-8 cm, ePinki ama-I3 ecm kunHe nemHoPhe ama-19 cm

a. Ngiﬂiphi iPense|c1 ogisebenzise khulu?
b. Ngiﬁiphi iPense|o oaisebenzise kancani?
i i c. Tlola ubude beempense|o zakho kusukela kefitthni
ukugo kede
H 13

I 12 & 15 16 17 18 [9 20




10

Bala bese u30t|o|q.

Al ) a. Bala ukusuka ku-700 —800.

| ecccccsccccccccccsecccccccc0sescccccccn o

WS 7@@ ukuﬂkq ku 800

800

Phimisa iinomboro nawulokhu ubala. 700
10l 10L 710
718
122
136
/A 149
158
113
188 790
7192 795 800
b. Tlola iinomboro ezitlhayelako egridini engehla.
c. Tlola inomboro ezli-IO eziza ngemva kwaka-750.
750;
d. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 zibe yiphetheni yabo-2.
162; Tbl; Tbb;
e. Tlola zoke iinomboro zibe ngephetheni yabo-2 kusuka ku-751 kufika ku-773
15I; ;113

f. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 zibe Hiphetheni 3050—5.

75I; 756; 76l

H

‘ NDE MATHSIGSIB2Eone N5 0nI5H9NnGl 0

2 3 4 B b 7 8 9 10
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|é cma|oHogo amanqui?

Uwabale rljoni qmabHogo?
(

w
T &
79529 &
@@@ -
L ¥ Qedelela omcnqmbo|c13ini.
1 1 1 1 1 1 1 1 1
750 753 1517 759
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
189 788 |1781
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
153| |756| |759
S Qeclele|a Tlola ukusuka kencani Tlola ukusuka kekulu
Z itheﬂibUIG. |(|'\u|u uye |(e|(u|u |(|‘\U|u |(|'1u|u uye kencani khu|u
716,772,719, 710,718
13b, 703,730, 713, 703

Tlola iinomboro ezilandelako ngamagama.

188

I

12

13

|14

IS5

16

17

kS

19 20
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UPeter unamakarada wobukhulu
bedjjidi konge namabHogo

wcmat‘,jhumi asisekelo.

EZII’\HG ||n@mber‘@

AESKa k100 kufika ku- 800

Utit‘,jher‘e ubawe uPeter ukutdengisa
inomboro 759 ngomckoroda wakhe

anHe ncngcmabHoSo.

Ngi|0khu okutdengiswe nguBen.

Ngikuphi okungakdungi

akwenzileko?

TlOlCI umut:jho weenombor‘o bese UBGP"\GHdUlG.

500 60
q0 50 ——— 5
——q
700+90+9
2 | 2 3 & 5 O

‘ ‘ Ndebele G3 B2 Num Gr3-97-112.indd 72

9

2014/07/24 4:40 PM



Nikela zoke iinomboro ezincani khulu kunenomboro 795

Nikela zoke iinomboro ezikulu khulu kunenomboro 795.

Tlola itshwoﬂo < nanyana > =

© & 799 ob b. 745 150
c. 100+90+7 161

2 ."'-:’,5‘/ H|eP|'1u|o kghed”'\d inomboro Bokho.

a. YGkI"\G enHe nenge inombor‘o ngamakar‘oda wakho.

b. Tlola ubungoko benge nenye idjjidi. Kwor)je yenza lokhu: Yih|eP|'1u|e nanyana uHikghed"we

inomboro Hokho.

4 )
790 Isibonelo: 799 700
689 a0
699
q
755
7499
690
799| 700 + 90 + 9
o _J

.’ : p T|O|G debizo Weenombor‘o.

668
757
799
71,2
64

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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e

| ecccccccccccce

Iln@mlaor‘o 8@@ kU'Fl(d |(U qOO

Bala bewutlole!
4\ . Bala ukusuka ku-800 — 900.

Phimisa iinomboro nawulokhu ubdla. 800
80l 804 810
818
822
836
8Ll 849
858
873
888 890
892 895 900

b. Tlola inomboro ezit|h03e|a|(o egr‘idini engeHa.
c. Tlola iinomboro ezili-1O eziza ngemva kwaka-800.

oooooooooooooooooooooooooo

900

800;

d. Tlola inomboro ezibu-8 ezilandelako ngephetheni Honquu-z

852; 85/; 856b:

e. Tlola zoke iinomboro ngephetheni Hongoku—Q ukusuka ku-807 ukufika ku-829.

807,

: 829

f. Tlola iinomboro ezibu-8 ezilandelako nselohetheni anquu—5.

83L; 839; 8L44;

| 2 3 4 B b 7 8 (9

10
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Ubale amquogo omcngoki?
4 )

= ¥ Qedelela qmonombcﬂagini.

I I I I I I I 1
830 833 837| |838
[ I I I I I I I I I 1
8/o| |88l| |88b
[ I I I I I I I I I 1
843| |(84b| |8L9
Tlola ukusuka kencani Tlola ukusuka kekulu

khulu u3e keku|u khulu khulu uHe kencqni I(I'IUIU

85b, 853,855, 85I, 857
898, 801,810, 819, 84I

Tlola iinomboro ezilandelako ngamagama.

845

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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o ‘f;kgﬂ
Y / K - o
S| . e ‘-_ \’/’ ; '_n .

EZII’\HG ||n@mber‘@

|(USU|(CI |(U 800 ka‘l(G |(U qoo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Utitjhere ubawe uPeter UBen utjengise lokhu.
jo0 §200 300 ukut:jengisq u-854 ngekar‘cdq Ngikuphi akwenzileko
( Lo0|500° 600 lakhe konge ncmchogo. okungako|ungi'?
ool8o0o0 (O5
10 =51 30 L O

5 0 b O 70 80

q0
(23]t
b|7]8

q
5

UPeter unekarada elilandelako lobukhulu
bedjjidi kane ncmquogo wamct‘,jhumi

asisekelo.

800 800 |
50 qo0 | |/ 3
e [P 7

800 +50+2

N | 2 83 4 B b 7 8

‘ NDE MATH



Tlola zoke iinomboro ezincani kunenomboro 8q[...

Tlola zoke iinomboro ezikulu kunenomboro 84%.

Tlola itshwaﬂo < nanyana > =
= 4. 899 898 b. 802 820
c. 900 +70 +5 785

888, Hephula kghediha inomboro yakho.

a. YGkI"\G enHe nenge inombor‘o ngamakar‘oda wakho.

b. Tlola ubungoko benge nenye idjjidi. Kwor)je yenza lokhu: Yih|eP|'1u|e nanyana uHikghed"we

inomboro Hokho.

4 )
890 Lsibonelo: 876 80 O
889 70
802
6
855
817 6
840
8/6| 800 + 710 + b
& J

v TlOlG ngcmagqmc.

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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qa. Ingobe isibha sepuyere esiﬂi-| kg silula nanyana sibudisi khulu kunesibha sepuyere esigi—2 kgr)

b. Ngikuphi okulula khulu: Ukudla okumokarit:jha okungebhoksini elinobudisi obuma-500 g
nanyana iPhakethe Hdmdbhiskiti ema-200 9?

c. Ngikuphi okubudisi khulu: Isizeso sesikhumba esima-100 g nanyana iphakethe eHi-| kg
Hesitompa?

Imikhiqizo sele igoke ikala kongongoni?

Y , Umkhiclizo wokuthoma ukala | kg 500 g, umkhiqizo wesibili ukala 3 kg 500 g kuthi
2 wokugcina ukale 2 kg 500 g.

| 2 3 &4 5 b 7 8 9 10

Foccccoco]bo boeceeoec beeccroooc beccocorocbecccoooccbeccccoooc boccoooa Lo |




(’7 P" QG'G ||nthombe bese UPl‘\GhdUlG |m|buzo

125 kg iﬂqfanq ne-2
kg konﬂe ne-500 g-

Isi|inganiso esima-1,5 kg

SiHG'FGnG ne-| |(9 kanﬂe
ne-5OO 9

Ngin90t|o|a rjani ama-3,9 |(9
ngamokhﬂogr‘amu nanyana

ngamagr‘amu?

Qedelela itheﬁilouh.

Utit:jher‘e wenu uzoninikela izinto ezihlanu ekuzokumele niziqa|e. Lingqnisa ubudisi

T+ bese nigazimedc.

Into Uku|in90nisa Ukumeda Umehluko Hongdna

|(o|(u|insqnisa nokumeda

Imikhiclizo ikala kangangani?

? Into Umkhiclizo wokuthoma ukala 2 kg 500 9 umkhiqizo wesibili ukala
| kg 500 g kuthi wokugcina ukale 3 kg 500 g.

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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Imasi kulokha nasi|inganisc| kobana kunento engongani nanyana into ingongani. Into naHiloaloudisi

khuly, kut:jho kobana iqinq khulu |oe90c|u akubi lula ukugigugq.

Ubudisi kulokha nakukalwa amandla wegr‘qvithi, okumamandla adosela izinto Phosi. Amandla

adosela izinto Phosi mancani khulu engangeni, okut\,jho kobana izinto zikala kancani khulu Phezu|u.

Ephosini sisebenzisa ngomcﬂanga iin|inganiso ezifanako kumasi nanyana ebudisini.

Simeda/Sihngcnisc imasi ngomakhﬂogr‘emu kange namagremu.

Iin|inganiso/Iinka|q ezahlukeneko

Sisebenzisa iinkala/| iin|ingdniso

eza|'1|u|(ene|(o ukumeda ndnHGnd

uku|inganiso imasi kanHe nobudisi.
Si|ingoniso imasi ngokulohdonsa kanﬂe

nobudisi ngesika|o sesiPr‘inghi.

Tlitha quqnzi inemasi eli- kg.

Tlola ubudisi ngqmckhﬂogr‘emu at:jengiswe kesinﬂe nesin-je

isikala sesiPr‘inghi ezilandelako.

| 2 3 &4 5 b 7 8 9 10

Foccccoco]bo boeceeoec beeccroooc beccocorocbecccoooccbeccccoooc boccoooa Lo |




Sisebenzisa amagremu ukumeda imasi Hezinto
ezincani nanyana ezilula konae nokumeda

amacezu womqkhﬂogremu.
1000 g=Ikg

Esikaleni sesiPr‘inghi |esi, omunye nomunye

umuda omncani unobudisi bamogr‘emu ali-10.

Amatamati akala amagremu ama-320.

) 4 © Lokhu kukala kongangani?
)

l\!jq|o 3wa|a umkhonto wesikala ngqpho okufanele uye ngckhono.

Hlanganisa ukwenza -l kg (| 000 g)

a 1259+ 250+ 125+ g=10004(lkg)

b. 50 g+ 30 g+ 240 g+ 60 ¢ +100g+ = lkg
c. 51q+Lbg+ 2439+ 33, g= =1000 g (I kg
d. 50 +90 g+ 160 g + - 10004 (I kg)

1112 13 14 15 16 17 18 19 20
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RS %@ kuﬂka |(u | ooo

Bala bese u30t|o|a.
54} a. Bala ukusuka ku-900 —1 000,

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Phimisa iinomboro nawulokhu ubala. 900
90l 903 q10
q19
943 948
q8l
qql 999

b. Tlola inomboro ezit,||'\<:|3e|dko egr‘idini engqu.
c. Tlola iinomboro ezili-1O eziza ngemva kwaka-90O0.

900;

d. Tlola inomboro ezilandelako ezibu-8 ngephet,heni Hongoku-z

9.4.6; 948; 950;

e. Tlola zoke iinomboro ngephetheni Hongoku-Q ukusuka ku-q[|.5 ukufika ku-967.

9L45;

; 96/

f. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 nselohetheni 30ngoku—5.

936; 941; 946;

| 2 3 4 B b 7 8 (9
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AN\ LG

2 }’-’i U ..,. amo|o|1|ogo dmongaki?

Uwabale rjani amabHogo’?
4 N

S Qedelela omcnqmbokjﬂini.

I I I I I I I 1
950 953 957| |958
[ I I I I I I I I I 1
956| |96l | |96b
[ I I I I I I I I I 1
903| |906| (909

~ Qedelela Tlola ukusuka kencani khulu  Tlola ukusuka kekulu khulu
¥ itheﬁibuh. kuge kekulu khulu uye kencani khulu

936, 933, 935, 931,937
978,907,970, 497,91

TlOlCI oku|qnc|e|c1ko ngdmagama.

695

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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| eeccccccccccccc000000000000000000000000

R 900 E Ak TO00

Ut,it:jhere ubuza u-Andile kobana Lokhu ngoku'c:jengiswe nguGugu.
\loooo 02 2 EE = qgengisel::omkboro 932 rl:ic;makcrodc Ngikuihi o|<u.|r1<\:|](c|;a|ungi
: ) o600 wakhe kanye namabhlogo. akwenzileko
ey (XX BRA
s 20 | 3 0 L O
5 0 b O 710 8o

q0

(23]t
5|6|718

q

U-Andile unamakarada alandelako
wobukhulu bedjjidi kanﬂe namabHogo

wamqt‘,jhumi asisekelo.

900 +80 + L4 =

Tlola umut:jl'mo weenomboro bese utlola i|oenc|u|o.

900 900 |
90 20 ——— g
——— q

900 +90 + 9

w | 2 3 &4 5 o 7 8 9 10

‘ NDE MATH



1
990| |94l 999

Nikela zoke iinomboro ezincani kune-995.

Nikela zoke iinomboro ezikulu kune-995.

p Qedelela ngetshwaﬁo < nanyana > =

T 4 999 q98 b. 957 975
e. 900 + 60 + | qb|

HlePl'\U|G kghecm\c inombor‘o Hdl(ho.

a. YGl(I’\G ense nenﬂe inombor‘o ngamakor‘odo WOkI’\O.

b. Tlola ubungoko bedjjicli. Kwor?je yenza lokhu: Kgl'\ecm\o/ H|ePhu|o inomboro Hokho.

(. - )
922 Lsibonelo: 984 900
959
8 O
980
L
98 L
98L | 900 + 80 + L
& J

/ TlOlG qmabizo weenomlooro.

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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|
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

‘ﬁw

S

9\\

/)

kuf‘ka ku-qqq

g

g <\’$ ) Tlola umu’E,Jho weenomboro kilokhu okulandelako.

- - IIII - Hlathulula kobana uwabale rjani amabHogo?
.

Sebenzisa isibonelo ukuze sikuhlahle.

Hlathulula kobana uwabale rquni amabHoSo'?

50 50 | ™™ |[|[8300]800

200200 3 3

1 Sebenzisa Pheze okulouge|e|we kabili ukurarulula okulandelako.

) Sebenzisa isibonelo ukuze sikuhlahle.

a L3+ Lt = buyelela kabili 4.3 + | L3+ 43 +1=8]

d. bb + b/ =

W | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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__g... .

| eenziso okubu3e|e|we kabili nanyana
& okuseduze |(o|(u|ou3e|e|we kabili ukurarulula

okulandelako. Sebenzisa isibonelo ukuze sikuhlahle.

a. Inomboro ema—3[|.o naaibu3e|e|we kabili b. 3[,.0 + 341
=340 + 340 = Buyelela kabili 340 + |
= Buyelela kabili 340 =300 + 300 + 4O + 4O +1
=300 + 300 + 4O + 4O =600 + 80 +|
=600 + 80 = b8l
=680
c. 410 + 41O d. 4bl + 462

IR \
= w0, w*go"e"v
(KJ Rarulula okulandelako: & o (J ?4 .Cﬁ A

Aloqfundl meGGf‘eHICII 2 bqbuthe|e|e cmqmqbu|a ama- 360

Abafundi bakoGr‘e3|d| 3 babuthelele amamabula alinani e||P|'1c15| kunabafundi
bomoCIr‘eHicli 2, babuthelele amamabula ama-216.

Abafundi bakaGr‘eHidi 3 banamamabula amanqui?

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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Ukhupha uborotho lokha imizuzu imihlanu

ngemva kwe-iri lesihlanu.

Ukhupha uburotho nge—ovenini lokha imizuzu

imihlanu ngemva kwe-iri lesihlanu.

Uburotho buthatha isikhathi esingcngani ukuvuthwa?

Unina laka-Ann usebenzisa imakhro-oveni. I-oveni isebenza msinﬂq khulu.

Kwaqje isikhathi sithi 16:30. Qala isikhathi sokupheko esibekwe

ewot:jhini Hemokhr‘o—oveni.

Uburotho buzoku|un9c1 ngemva kwesikhathi esingqngqni?

Imakhro-oveni imsinﬁo kangongoni kune-oveni? Imsinﬂo ngemizuzu

" Umsebenzi wekuseni. Qr/

AT A
Ukcthoma | Ukuqeda | “A006m ket

Isidlo sekuseni b:15 6:40

Ukuhlanza izitja 120 8:05

Ukuhlwengisa ikhwitjhi 8:20 915

Ukunengisc indlwana 30kuh|om|oe|o 10:00 10:25

Ukunengisc amakamero 1:30 12:15

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Iphagiphi lokuthelelela |inSosebenzisa amalitha ama-30 ngomzuzu

munHe!

Malitha amcngaki wamanzi angasetjenziswa |iP|'1c13iP|wi:
Emizuzwini emi-2, amalitha

Emizuzwini emi-2 % , amalitha

Emizuzwini emi-5, amalitha

E mizuzwini e|i—|O, amalitha

Ukupheka isitdu|o.

Uaise lakaBabu uthengisa isit:ju|u. Ngeveke eﬂodwa usebenzisa amafutha wokupheka ama-/50 ml.

Utlola Phqsi kobana usebenzisa amafutha wokuphekq cngcngoni n9e|on90.

Nsonu|o NseLesibih NseLesit.hathu NseLesine NseLesiHanu Ngoquibeb

=0

ml

b. Usebenzisa amamililitha [m|] qmqngaki we-oli ngoSondo? ml

c. Ibhodlelo elilodwa |esi|inganiso sa-150 samanililitha (m|] libiza ama-RI8,50.

Hlolisisq!
Madanisa.’
Lungisq.’

1112 13 14 15 16 17 18 19 20 89

Amabhodlelo ama SiA abiza malini?
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

2 ’:/\fc"'.' [
L <¥/7 f ’) Bala imali Besimbi/emumuwo kanﬂe neﬁomaphephd-

Ungthi nabentwana bakhe aba-3 bakhamba ngesitime|o.
Abantu abadala kange nabentwana babhadela ngokuﬂ:na.
Ungthi ubhadela ngemoh Hcmqphephc elandelako.

A %
SRR W £

Ufunﬂqno it‘,jhent\,jhi ema-R30.

Hiolisisql

Madanisa.’
Tthikithi nga|in3e libiza malini? Thika (\/) iPenclu|o enembqko; L“”Sisc"

a. R90 b. R32 c. R8O d. R4550

N | 2 3 4 5 6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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Kokuthomo UHCI'InanISCI bese UHQBO'ISISQ |n9en|so Hdkhe quobe n9e|ongc|
Ingenlso Hlmdll e5|3|r‘ho|c|ko nonﬂqna e5|3|fun30nqko SIZG uSancMe ukuqede|e|a

ukubalisisa kwakhe. Tlola iimpendu|o zakho ngetheﬂibdeni:

Uku|in9c:nisa Inani

NgoMvulo RSO + R75 + R200 + R350 + R25

NgeLesibili R25 + RI75 + RS5O + R320 + R90

NgeLesithathu |R50 + R75 4+ R200 + R350 + R25

Ngel esine RI20 + R55 + RI8O + R245 + R25

NgeLesihlanu RO + RI5O + RILO + R200 + RI25

NgoMggibelo  |R50 + R75 4+ R200 + R350 + R25

NSOSOI’\dO

‘ Bala kobana 3|mo||n| |’tdhentd|1|

g ‘— / Ukufunaanq |tdhentd|'u Hakho unquonganlsq kobana izinto zibiza malini bekufike
|0Pha ubala imali Sqmcphephq eseleko nowphetheko

Lsibonelo: + 50¢ +R2 +RIO  +RIOO
UPdlesa uthengo ukudla ngemo|i

ema-R8750

Ubhadela ngemoh e|iPheP|'\o

oma.R200. R8750 R88 RIOO R200

ot 50c¢ + R2 + RIO + RIOO = RII250 Itjhentjhi

Sebenzisa qmonambo|c13ini ukuze akusize ukubala it:jhent\,jhi.

Tindleko:
R229.40

Bhadela =

ngama-:

Tindleko:
R305, bO
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| nokukhupha bekufiko oma- 999

Asirarulule isibalo.

Uthini umbuzo?

Kwor)je sele aneentika ezingoki?

UCIugu ubuthelele iintika ezima-23/4

UMandla umuPhe ezinHe ezima-50I
Lithini igama e|iqakathe|(i|e|(o? ezingeze|e|weko

Zithini iinomboro? 23/, ne-50I

Kwoqje uGugu sele aneentika ezingoki?

Lokhu kwenziwe nguLisq Asit:jengise lokhu ngcmabHogo wethu

ukurarulula isibalo sqkqCIugu. asisekelo wqmqt:jhumi.

g8

‘@@ c 1 1 ]

U-Adkar wenze lokhu. ‘
D

—~ Wenze umgwa|o. .
a ——
O OO
D

ULisa uwabeke ngend|e|o efanako neﬂako -Adkar Qjoni omabHoSo asisekelo womot\.jhumi.

Sebenzisa inomboro emrarweni ukusombulula okungenzosi ngeend|e|o ezimbili ozifundileko bekube ry'e.

Indlela Hoku—| Indlela 3esi—2

| 2 3 &4 5 b 7 8 9 10

Foccccoco]bo boeceeoec beeccroooc beccocorocbecccoooccbeccccoooc boccoooa Lo |




Iwa ekuseni. -

UThembi ubuthelela izinto ngeh|e|o lesikolo |o|(ubu3e|(zo izinto

ezingdse’t:jenziswc goc]u. Ubuthelele amabhodlelo wamaP|asti|(i ama-b24 namathini
ama-268. Ubuthelele okungaki sele kukoke?

Uthini umbuzo?

Zithini iinomboro? Lithini igqmq e|ic1c:|(otl'1eki|eko? Thika iloendu|o
ekungigo. Igomo e|ic10|(atheki|eko |ist:je|a kobana:

H|qn90nisq - Khupha

Yenza umgwa|o. Sebenzisa indlela quho ukuveza isisombululo.

Isitolo sineempakq ezima-900 zeswigir‘i. Ngequ kokuthengisq ezinae iimpakq, sisele

ngeempaka zeswigir‘i ezima-659. Isitolo sithengise iimPakq zeswigir‘i ezingoki?
Uthini umbuzo?

Zithini inomboro? Lithini igqma e|io[akathe|(i|e|(o? Thika iPencIu|o
ekungiﬂo. Igamq e|iclcht,|ne|(i|eko |ist‘,je|o kobana:

H|on30nisq - Khuphq

Yenza umgwo|o. Sebenzisa indlela Hokho ukuveza isisombululo.

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

‘ﬁw

Q)

okukhupha ukuf‘ka an qqq

Qala imlgwcﬂo bese u30h|ct.hu|u|a.
00) G (400) (400
¥4 Ukubugelela
() " kabili

Qede|e|a o|(u|onde|qko
o 223+223= . e II7+117=
b. 160 + 160 = . f. 450+ 450 =
c. I5+115= . g 112+ =22/,
. 315+315= . h ll6+ =232

» O

” / T|o|q iinomboro.
Wﬂ

N

. Ama-523 nakongeze|e|we nge—|2 e. Ama-537 nqkqphun3u|we ngama- -29
IPendu|o

b. Ama-5L0 nckalohungu|we nge- 15 f. Thafu yama -300, iPencIu|o
|Pendu|o .

c. Ama-576 nqkan9e2e|e|we ngama—QO g. Ama-420 nokabu3e|e|we kabili iPendu|o
|penc|u|o .

d. Ama-590 nakcphungdwe ngama- 60 h. Ihofu quq-boo, iPendu|o-
|Pendu|o . )

200 325
150

Hldnganlso 125

ne-125. 250
400

" | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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x

XK

. '0"6’5' =~

Faila
—

S

200 + 150 + 50 + — 1000 +900 =1000
b. || 000 =560 + + 400 |f + 700 + 50 = 1000
o |670 + = 1000 1000 = 420 + + 500
d 910 + 40O + = 1000 + 30 + 900 =000

Funﬁono imindeni Heenomboro 30ku—+ kange neﬂoku—,
Lsitjengiso: 125 + 600 =725 725-125 =600 725-600 = 125

23+77= |

77 =123

i3 =T77

650 +| =800

800-650 = |

1+ 650=800

1000-250 =| |

1000 |=250

250+ |=1000

56+ |=300

300-|  |=56

=] ]

820+ |=1000

1000-| =820

1000-820=| |

Hlolisisql
Madcnisc!
Lungisa.’

H|angonisq bewususe amqt‘.jhumi kanﬂe namakhulu.

a. Amct:jhumi kange namakhulu

18 + 10 = 149 + 10 = 56 + 100 = 987 + 10 =
b36 + 100 = 801 + 100 = 127 + 100 = bl2 +10 =
456 —-10 = 1L9-100 = 829-100 = q87-10 =
875 + 10 = 709-100 = 815+ 10 = 903-100 =
b. Amat‘,jhumi aPhe|e|eko (Ukubuaabu3e|e|a nge—|0)

150 -30 = 190 - 60 = [75-50 = 990 -80 =
210 +90 = 335 + 60 = 660 + 50 = 812 + b0 =
256-50 = 320-30 = 785-60 = 999-90 =
567 + 37 = b/l +90 = 832 + 80 = 928 + 80 =

Rqru|u|a oku|anc|e|oko:

925+53=| | 571+202=[ | 78+75=] | d03+95= |
112 13 14 15 16 17 18 19 20
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Amaphazi wekumede/wokuhnqnisa

Funaqna i-er‘iﬂa.
Ziinkwere ezingaki zobukhulu . lobu ozozit"woga ukwembesa isithombe esinﬂe

nesinﬂe? Sebenzisa Hakho indlela ukurarulula umraro. Unngigwah iinkwere

eenthombeni ukuze zikusize ukurarulula.

b o

Rarulula isir‘ar‘eJ'O.

Ufuna ukumeda amalitha wamanzi ama-4 poro.

Uneemumathi ezimbili kwaPhek}: esinﬂe simumatha amalitha
ama-3 bese kuthi esinﬂe simumathe amalitha ama-9.

Wenza r‘\jcni?

Umtlhala: okungenoni kuneendlela okungizo ezimbili.

- | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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AmabHoso amathathu ananﬂothise|we ndawo Hinﬂe

Qjengesithombeni.

Nqngobe UdObhO GmeI’\lOSO chlcngcniswe ndcwo Hinﬁe

womabili, ubala iinkwere ezingaki ngophanc"e?

Makhﬂubhu amanqui enze jjamo elilandelako?

7"‘*"@; -

Hlolisisq!
Mcdanisu!
Lungisa.’

Isfcdl'\ J||o |S|r‘qr‘eJo sesikhathi

Uneensetjenziswc ezimbili ezicuphq isikhathi.
Esinﬂe si|in90nisa poro imizuzu eli-/ esinﬂe si|in30niso poro imizuzu eli-l.

Ungazisebenzisa rjani iinset:jenziswa ezimbili lezi uku|ingoniso kobana imizuzu eli-15

idlule kuhlehle nini?

Teacher:

Sisn:

Date:

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

S S amat:jhumi ukufika ku-900
Asibale ngokuhtjhumi ukusuka ku-8l0 ukufika ku-900.

801 | 802 (803 801 | 805 | 806 | 807 | 808 | 809
8l | 812 (813) 8I4 | 815 | 8l6 | 817 | 88 | 89
82! | 822 (823)) 824 | 825 | 826 (827, 828 | 829
83| | 832 (833) 834 | 835 | 836 (837, 838 | 839
8LI | 842 (8L3) 844 | 8L5 | 846 (84T | 848 | 8L
85| | 852 (853) 854 | 855 | 856 (857, 858 | 859
86l | 862 ((863)| 8bL, | 865 | 8bb | 867 | 868 | 869
871 | 872 ((873) 874 | 875 | 87b | 877 878 | 874
88| | 882 (883) 88L | 885 | 88b | 887 | 888 | 889
89l | 892 (893)| 894 | 895 | 836 (897 | 898 | 89

S&4 Tinomboro ezindulungelweko zisitiengisa yiphi iphetheni?

Ik N Jengisa yipntip
Ezindu|un3e|we ngokubovu: Ukubala ngoku- . Tlola Phosi iPhet.heni:
Ezinclu|un9e|we satjani: Ukubala ngaku— . | Tlola Phasi iphetheni:

S Balisisa.
a 81 +10+10+10=__ b. 868-10-10-10-10=__
. 85+10+10=__ d. 858-10-10-10=__
.83 +10=__ f. 866-10-10=__
9 8122+10+10+10=__ h.87-10-10-10=__
i 80+10+10=__ j 885-10=__

s I 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

'H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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SRt T
Tt T T

‘ y ’,’ '046 . . . . . f)
% 19 Zlngakl IInggjwand ‘

——
e
———
g

Kuneenggjqua ezi|it:jhumi enﬂondeni eﬁodwq.\g M §

I % = iingojwana (0] % = iingojwana
2 % = iingojwana 20 % = iingojwana
3 % = iingojwana 30 % = iingojwana
L % = iingojwana 4O % = iingojwana
5 )% = iingojwana 50 )% = iingojwana
b % — iingojwana 60 % = iingojwana
7§ = ingojwana S ingojwana
8 % - iingojwana 80 % —~ iingojwana
9 % = iingojwana 90 % = iingojwana
(0] % = iingojwana [0]6) % = iingojwana

@, Imida yeengojwana.
GPRR;, Lmido yeeng

Kuneenﬂcmdq ezi|it:jhumi zeenggjquq emudeni ngamunye = neengczjwcma ezili-100

Umuda owo-| weenyanda ezili-1O + iingojwana ezili-IO0 IO X' 10 =100
Imida emi-2 yeenyanda ezili-10 + = zeengojwana 20 X |0 =
Imida emi-4 yeenyanda ezili-10 + zeengojwana LO X 10 =
Imida eli-1O yeenyanda ezili-1O + zeengojwana |00 X 10 =

Ziinganda ezingaki?
Iinggjquq ezima-7/00 zibopha iinﬂqndo

Iinggjwano ezima-900 zibophc iinﬁancla
Iingqucno ezili-l OO0 ziloophq iingonda

1112 13 14 15 16 [7 18 [9 20 -
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Qala inombo|c13ini bese uhlathululela umngani wakho kobana ungatdhidezo Qjoni uye etdhumini
elilandelako. Khumbuk, kufize ugale
cmaﬁunidi ncwut‘,jhiclezo eduze

kwe-lO elilandelako.
Ol (I [|21|3]|[4f]|5||6]|7][]|8]|]|9] (IO

N T

L(‘ ) Tjhiclezcl eduze kwe-|O.
U-IIZ nokot‘.jhidezwe eduze u-1I/ nokat:jlwiclezwe eduze
kuba? kuba?
- I I I I I I I I I >

110 Il 112 13 14, 115 llb 17 I8 19 120
U-159 nqkqtjhidezwe eduze U-15l nqkqtdhidezwe eduze
kuba? kuba?
- I I I I I I I I I >

150 | | 19l 192 | (193 | 154 | [195] [I1B6| |I157] (198 |19 | |160

Nams o~ |ihideza eduze kwe-10.
NAD @ Y
1?/‘/) ' Zigwq|e|e inomloo|c13ini Hokho.

N A
195
- I I I I I I I I I | R
9,5
- I I I I I I I I I ™

| 2 3 4 5 b6 7 8 9 10




we-10.

30 Ngapharmbi kokutjhideza

a. Tlola Pl‘\qsi kobana ngiziphi iinomboro ezimbili ezimat:jhumi otjhidezo duze nazo.

b. Tjengisa nge——} kobana inomboro ekut:jhidezwc kiﬂo ikuphi kuncmbc|c13ini.

a.lol b. 583 c. 415

f.230 g. 321 h.989

UMbdll nabanganl bakhe de 8 bQHG eS||(o|wen| ukugldlnga ||anga |0|(UZItI'\QbISG
Ukungena emqsangwenl kUI’DIZG ama- RA. umuntu ngamunae UMbCIII wabu|unga |mo|i

ukuze abhadalele abdngani bakhe. WGHG emt:jhinini we-ATM ukuze adose imali.

1112 13 14 1%

-U'hiclezc inomboro ezilandelako eduze kwe-10.

d. 848

e.bl2

i. 934

Nglt”woga ama- R|O WePhePhG cmdnqul

748

17

I-ATM inikela imali Hamaphepha kwapheh. Ut|hoga ama-RIO wephepha amangaki.

16 kS

19 20

eiY06/27 9:27 AM ‘
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S o ch.fika ku-100

’ L ) O\ecle|e|a um9w0|o OWGl'\lCIkO

okufakiweko umPhume|a okufakiweko umphume|o
I 2
\:Jmtheth / -smtheth%
5 X 5 b / X5 \

27N :

3 A S b 1 8 q 10

II'x 5

=(l0+2)x5
=50 +10
=60

I3x5 I3x 5
=(l0+3)x5
=50 +15

=50+10+5
=65

M | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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=(L5+5+ (5 +5
=8+
=q

[8+5 I3+5

an)

=LO0+8+5
=(LO + 5)+ (8 + 5)
=8 + lisdlela 3
=9rem 3

Rarulula imiraro elandelako:

Isivande semirorho sinemida eli-14 Heen’f‘,jo|o.

Umuda omunye nomunye unenani e|i|in90noko |een’E.jo|o.

Nongobe inani loke lima-70 ween’E.jo|o, emudeni ngamunye kuneent‘,jc|o ezingaki?

UDavid uthengiso imigoc"o Hcmc-or‘en’f‘,ji ngdphokcthi komgoc”a ngamunye kunama-

or‘en’f‘,ji amahlanu.

Unomc-or‘en’f\,ji ama-85.

Mangaki omo-orentdi ongdzahso umgoc“d?

112 13 14 15 16 (7 18 19 20 103
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nquuhlanu Ioekuﬁke ku | OOO
Asibale ngakuhlanu ukuthoma ku-805 ukufika ku-900.

80! |802 (803) 80L | 805 | 806 | 807 (808) 809
8ll | 812 ((813) 8I4 | 815 | 8lb | 817 (8I8) 819
82l | 822 (823) 824 | 825 | 826 | 827 (828) 829
83| | 832 (833)| 834 [835 | 836 | 837 (838) 839
8L | 842 (843)| 8LL |8L5 | 846 | 8L7 (848) 8L
85! | 852 (853) 854 | 855 | 856 | 857 (858) 859
86l | 862 [863) 8bL | 865 | 8bb | 867 (868) 864
871 | 872 (813 81., | 875 | 876 | 877 (878) 874
88| | 882 (883 88L | 885 | 886 | 887 (888) 889
8ql | 892 (893)| 894 | 895 | 896 | 897 (848) 899

" Tinomboro e2|no|u|unge|we|(o 2|S|tdeng|so HIPl‘\I ||o|'1etl'\en|')

2|ndu|unge|we ngokuHozq sasibhakabhaka: | Ukubala nquu
Tlola iPhetl'\eni:

Ezindu|unge|we ngokuphephuh: Ukubala ngcku—
Tlola iPhetheni:

Balisisa.

a8 +5+5+5=__ |b.880-5-5-5= | 85+5+5=
d 830-5-5-5= e. 88b+5= f 846—-5-5=_

§802+5+5+5=__ |h80I-5=__ | 853-5-5-5=_
vl | 2 3 &4 B 6 7 8 9 10

'H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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Tbhod |eenomoro qOI kufika ku I OOO

90l 903|904 {9035 | 906 908 | 909
qall A3 | qi4 | 9IS | 9lb q8 | 919
92| 923 | 924 |1 925 | 926 928 | 929
93l 933|934 | 935 | 936 938 | 939
9Ll 943 | 944 | 945 | 946 948 | 949
95l 953 | 954 | 955 | 956 958 | 959
Yol 963 | 964 | 965 | 9bb 968 | 969
91l 9713 | 974 | 9715 | 976 978 | 979
g8l 983 | 984 | 985 | 986 988 | 989
qql 993 | 994 | 995 | 996 998 | 999

Qedelela ngeenombor‘o ezit|haﬁe|o|(o.

4 Uﬁini umehluko Hangana kweenomboro ezinombala ohlaza sasibhakabhaka

nalezo ezinombala oPhePhuh eziPhePhuh owodwa?

Qedelela amaPhetheni.

U303i3e|e|o iPhetheni? Hlathulula iPhetheni.
963,968, 973,978,983,

9Ll 949,954,959, 964,
92,926,931,936,94],
956,951, 946,941,936,
982,987,992, 997,

927,922,917,912,907,

1112 13 14 15 16 [7 18 [9 20
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